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0 armată, un spirit, un stég.
Ce -uşor ar fi se. ne înţelegem 

ca Români, c$ cetăţeni, ca" omeni,- 
déoa fie-care ar judeca Juerurile. şi 

’ întemplările cuminte, cum .sé cade 
şi fără patimă. D é r/părerile óm eni- , 
lor sunt mult deosebite,’ , fiind-că. 
mult deosebite sunt -şi crescerea, 
viăţa, datinele, şcola, cunoscinţele, 
firea şi deprinderile lor. Din causa 
acesta şi a nenumăratelor patimi 
ce-i stăpânesc^ ivindu-se necontenit, 
ici şi colo; este aşa dé greu a ajunge 
la o ■ înţelegere - şi pracedere c o  v 
mună.
. / Chemaréá* educaţiunei'; în fami

lie şi în şcolă' este de a pregăti, pe 
om din cea . mai fragedă copilărie, 
ca se fie folositor familiei,, ■societăţii, 
naţiuhei şi patriei sale. Acésta ârăşî 
numai aşa se póte déca omul în
vaţă de cu vreme a-şi iubi pe se
menii, pe fraţii şi pe soţii séi, a-?î 
sci înfrena poftele şi pasiunile ca se 
p6tă trăi în bună pace şi înţelegere 
.unii cu alţii. Tóté în lumea asta 
«trebuesc învăţate şi aşa şi meşteşu
gul de a trăi, a umbla şi a-se în
vârti cu ómenii. Temeiul lucrului 

Teste' ca înveţt a pătrunde ăe *cu 
vreme, ca cel mai mare interes al 
teu, .ca membru al familiei, al so
cietăţii şi al naţiunei tale este a sci 
trăi şi conlucra în armonie cu cei 
roai de-.aprope ai tei, cu fraţii şi co
naţionalii tei, Cu cari ai comună 
originea, limba, datinele, naţionali
tatea şi ai comune interesele de 
esistenţă ale acestora.

Acea familie va fi mai înfiori- 
tóre şi mai fericită, ai căreia membrii, 
vor fi mai stréns legaţi între sine, 
se vor iubi şi se vor respecta mai 
mult unii pe alţii şi prin urmare se 
vor şi ajuta mai mult.

A şa se întemplă şi cu naţiunile.

F O IL E T O N U L  „G A Z. T R A N S “

C e l e  as. i
De ILvîfaaciro. O -o r lc i.

(Urmare).

Băiatul ascultase cu ochii holbaţi şi 
ou gupa căscată. Pe faţ* lui rotundă să ci
tea mirare şi încântare. Dér când înţelese 
că vagabondul minţea, plescâi cu limba şi 
pufni de rîs. Celcaş rămase serios şi zîmbi

• pe sub mustăţi.
— Mé, ce ciudat eşti tu ! Spui lu

crurile par’că ar fi chiar aşa. Nu déu, mai 
de mult...

—  Ei, eu ce-ţi spun? Şi eu spun că 
acolo, mai de mult...

— Ia  fugi! şi făcu cu mâna. Eşti cis- 
mar? Ori póte croitor? Tu, chiar tu!

— Eu? întreba Celcaş; după un timp 
răspunse: sunt pescar.

— Pescar? Audi! Prind! peşte?
— De ce numai decât pesce ? Pescarii 

de aici nu prind numai pescl. Pescuesc 
mai mult înecaţi, ancore vechi şi vapóre scu
fundate. De tóté. Sunt anume undiţi pen
tru astea.

— Minţi mereu. Eşti şi tu póte din 
pescarii ceia cari cântă într’ascuns:

Poetul nostru ne spune cu cuvinte 
destul de puternice, că a pismei 
răutate şi 6‘rba neunire .le . nirnicesG. 
şi le putrezesc rădăcinile. Numai în 
buna armonie şi înţelegere pote fi 
.mântiiire * şi acesta1 mai alăs pentru 
•pop6'rele asuprite. şi’ ameninţate In 
ă lor. .esistenţă.' . , :

Şi ce anume le p6te* mântui? 
Puterea lor proprie înainte de tote, 
acea putere, de care au parte na
ţiunile atunci; când fiii Îor devotaţi 
ajung a pricepe., că numai luptând 
umăr-la umăr, unul pentru toţi şi 
toţi -pentru unul, pot se facă să’ fie. 
respectate’ de amici şi.,de inimici.

Numai. un. popor ce scie să facă 
a .fi respectat are sorţi, de isbândă 
în lupta pentru drepturile sale^ Decă 
de veacuri noi Românii am fost-des
poiaţi de drepturile n6stre, causa 
nu au fost atât prigonirile barbare 
ce am trebuit se le îndurăm, cât 
mai mult orba neunire la Carpaţi.

Cele de mai sus le spunem, 
pentru-ea s’arătam cetitorilor noştri 
de ce în filele grele de a^i ce le 
străbate poporul nostru dintre Tisa 
şi Carpaţi,. el are aşa de mare lipsă 
ca fiii săi se fie înainte de tote tari 
"prin legătura şi înţelegerea dintre ei.

Etă, de ce ori de câte-ori e vorbă 
de luptele n6stre politice, trebue să 
ţinem tare şi nestrămutat la temelia 
pe care am aşezat noi legătura fră
ţiei seu solidaritatea n6stră. Acestă 
temelie este programul nostru na
ţional, ce l ’am statorit cii toţii in 
cea mai frăţăscă înţelegere la 1881 
şi care de atunci a rămas neschim
bat şi nestrămutat programul parti
dului nostru naţional.

Numai aceia, cari l’au făcut şi 
l’au înscris pe stegul lor pot se-1 
schimbe s£u să mai adaugă la el, şi 
acesta este poporul nostru întreg 
din Ardei, Bănat şi Ţăra ungurăscă,

Noi aruncăm plasa 
Pe maluri uscate,
In şoprone şi hambare...

— A i vétju-t tu de ăştia ? întreba Cel
caş uitându-se zîmbind şi gândind că bă
iatul ăsta trebue sé fie tare prost.

—  Nu. Unde era sé-i véd ? Am  audit 
numai.

—  Iţi plac?
— Cine, ei? încă cum! E un popor 

liber, neatérnat.

—  Şi ce ’ţi e libertatea? Iţi place ţie 
libertatea ?

—  Cum nu ml-ar plăcea? Eşti stăpân 
pe tine, te duci unde vréi şi faci ce-ţî 
place. Cum sé nu-mi placă! Când te pri
cepi sé ved! de tine şi nu te apasă nimic, 
e vieţa cea mai frumosă. Poţi s0-ţi îngădui 
ce vréi, numai sé nu uiţi de Dumnedeu!

Celcaş scuipa dispreţuitor şi-şi între
rupse întrebările, întorcead faţa.

— Cu mine, uite cura e, urmă băia
tul care se pornise acum: tata a murit, 
gospodăria e mică, mama e bétrána şi pă
mântul e stors. Ce sé fac acolo? Trebue 
sé trăescl, dér cum ? N ici eu nu sciu. Era 
sé mé însor cu fata unui om cu stare. Bine, 
de ar fi dat fetei partea e i ! Dór socrul, al 
naibei, nu vrea. Aşa că eu trebue să-mi în- 
doiü spinarea multă vreme pentru el, ani

carejjL^trim is delegaţii săi la con- 
fer^IPPH ţională  din 1881, cari au 
hotărît ceea ce au hotărît în numele 
său.. Şiv ceea-ce Va. hotărît la 188.1 a 
fost întărit de . cpnferenţele nóstre 
naţionale ce s’aü. ţinuţ cu libeVul 
concurs á l întregului popor. în - cei 
cjece ani ce au urmat conferenţei 
din 1881.

Să nu ne vie deci nimeni cu 
hîr cu mîr, că aşa, că pe dincolea, 
se vrea să restórne temelia pactului 
nostru, în puterea căruia -ne am le
gat toţi Românii, dela Olt păna la 
Ori şuri. şi delà Mureş. pană. la So-‘ 
’m eşrsă fim-un pppor'strîns imit îû 
• postulátele,. în dorinţele, sspiraţiunile 
şi în luptele, sale.
' . Pană aciima am stat cu toţii 
sub un stég, a fost vorbă de luptă
tori ai causei drepte, dér nu s’a tă
cut nici o deosebire între aceştia de 
sunt mai învăţaţi séu mai puţini în
văţaţi, mai bătrâni séu mai tineri, 
mai bogaţi séu mai săraci. O ar
mată, un spirit, un stég, acésta a 
fost devisa celor ce au înfiinţat cu 
concursul tuturor fiilor poporului nos
tru, partidul nostru naţional.

Tjynereţele nu dau privilegiu, în
dreptăţire deosebită nimănui, ci din 
contră cu cât omul este mai tînăr, 
cu atât trebue să fie mai atent, mai 
ascultător, mai neînduplecat în a 
lupta cu credinţă pentru stég, cu 
atât mai gata a muri în apărarea lui.

Aceia, cari sub cuvênt că sunt 
din tînăra generaţiune, umblă să res
tórne acest principiu sfânt, ce a esistat 
de când e lumea şi va esista şi să-şi 
croiéscâ după placul lor credeul 
care numai unul pote să fie pentru 
toţi, sunt pierduţi pentru naţiune, 
căci vor rătăci pe drumuri străine 
şi în ora supremă ei nu vor mai 
aucji glasul ei.

de-arendul. VedI tu, aşa stau lucrurile. De 
a-şî putea câştiga vre-o sută, o sută cin ci- 
decî de ruble, m’aşl face eu stăpân şi i-aşl 
arăta eu lui Antip. „V rei să-i dai Martei 
partea #i? Nu? Atunci bine. Nu e numai 
ea fată în sat“ . Şi atunci a-şl fi liber şi 
stăpân. D a !

Băiatul ofta: Şi acum n'am alt-ceva 
de făcut decât se mă fac ginere. Tocmai 
mă gândeam se plec la Kubani, bag nu
mai decât două sute de ruble la buzunar
— şi asta e! Atunci aşi fi bogat. Păn& 
acum nu e însă nimic. A  rămas baltă din 
tote. Trebue să mă fac ginere, muncitor cu 
diua, căci stăpân nu-i chip să mă fac. 
Ah, da!....

Băiatul n’avea de loc poftă să se facă 
ginere. Faţa. i-se posomorise şi privea trist. 
Se svîrcolea neliniştit pe jos şi Celcaş tre
sări. Rămâsese pe gânduri la povestirea 
băiatului. Celcaş nu mai avea chef de 
vorbă, totuşi întreba:

—  Şi acum unde te duci ?
— Unde se me duo? Acasă, firesce.
— De unde să sciu eu, frăţiore.... 

Pote vrei să te duci în Turcia!...
— In Turcia? întreba băiatul tărăgă

nat. Merge vre-un creştin acolo ? Ce spui ?
— Ce prost mai eşti! dice Celcaş, of

tând şi se întorse ărăşî. Acum îi era scârbă

Din Bucovina. „Deşteptarea* din 
Cernăuţi scrie: Luni în 25 l. c. Comitetul 
central al partidului poporal naţional a 
ţinut o şedinţă pl-enară. Aşilprft decisiuni- 

, lor .1 iţate se pă'str.eză dişcreţiuqe,..- Marţi 
în . 26 1. e. .'Dirigenţâ partidelor româno 
unite a ţinut o şedinţă. In. deeurstil ei s’â 
accentuat continuarea acordului politic cu", 
partidele armeno-polori şi gerrtian şi s’a 
discutat asupra creării unei bănci a ţerii 
şi asupra reformei electorale“.

Manifestul Dai matiiiilor.
Deputaţii croaţi din Dairnaţi», -Istria . 

şi Trieşt, —■ cărora li-s’a refusât audienţa 
cè-o ceruseră la Majestatea Sa mpnarchul 
în favorul Croaţilor —  au hotărît şS-şî 
esprirne printr’un manifest simpatiile lor 
pentru -poporaţiunea din Croaţia.

In m»nifest ei spun, că deşi audienţa 
li-s’a refusât, totuşi ei se întorc satisfăcuţi 
în patria lor, avênd consciinţa, că în mo
mentul doliului naţional şi-au împlinit 
conscienţios datoria, şi sunt îndreptăţiţi la 
presupunerea, că procederea lor nu va rë- 
mâné fără de résultat. Despre căuşele 
mişcării Croaţilor manifestul dice urmă- 
torele :

3%  a poporaţiunei se bucură de 
drepturi escepţionale. In aceste 3%  fi- 
gureză funcţionarii statului, cari nu cu
teză a vota contra candidaţilor guverna
mentali. Majoritatea se înşghebeză la ale
geri prin violenţă şi forţă. Pressa este su
primată în aşa chip, cum nu se mai în
templă în nici o parte a lumei: diarele 
oposiţionale sunt prigonite ou amenzi şi 
confiscări. Autonomie comunală nu esistă 
şi în general, întréga viétà autonomă e 
ştirbită. Nu e mai bună nici situaţia eco
nomică. In urma raportului cu Ungaria^ 
Croaţia nu pote întrebuinţa spre scopurile 
sale decât 40% din venitele ce se încas- 
sézâ, în realitate însë cheltuesce şi mai 
puţin. Dările nu mai pot fi suportate, ur
marea este, că 10% a poporaţiunei a emi-

să mai spue vre-o vorbă biatului. Băiatul 
ăsta voinic de la ţeră deştepta în el ceva, 
un simţăment vag de ciudă, care în contra 
voinţei lui prinse rádéciní şi-l mişcă în adân
cul sufletului, împedecându-1 de a-se recu
lege şi a cântări tot ce avea de făcut în 
nóptea asta.

Băiatul, după ce-1 ocărise, mormăia 
şi se uita din când în când strîmb la Cel
caş. Obrajii i-se umflau într’un mod cara
ghios şi strîmbând ochi, clipea des. Nu se 
aşteptase ca convorbirea cu vagabondul 
ăsta bărbos sé ia un sferşit atât de repede 
şi de infruntător.

Vagabondul n id  nu se mai uita la el. 
Şuera gânditor, bătând cu talpa lui golă, 
murdară, tactul pe trotuar.

Băiatul avea poftă sé se résbune.
—  Hei, mé, pescarule! Bei ades? 

voia el sé spuie, dór în acelaşi moment 
pescarul ’şl întorse repede faţa şi-l întreba:

— Ascultă, băeţele, vréi sé lucrezi la 
nópte cu mine? Ei, réspunde repede.

— Cum sé lucrez? întreba băiatul 
bănuitor.

— E i cum !.... Aşa cum îţi voiü spune 
eu. Prindem peşte. Tu vîslescî....

—  Aşa, de ce nu? Asta merge, voiü 
lucra. Numai una.... Să nu întru în vre-o
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grat în America. Sporind emigrările scade 
puterea economică a ţării şi am ajuns 
deja acolo, încât guvernul autonom, care 
este unic în parlamentarism, n’are budget 
şi nici nu pdte face un proiect de budget. 
L a  asta se mai adauge sistemul de gu
vernare, care permite, ca drepturile ga
rantate ale Croaţilor să fie încălcate. Ast
fel la căile ferate din Croaţia şi la alte 
funcţiuni publice se impune limba ma
ghiară ca limbă oficială.

Un gravamen este şi acela, că la 
oficiolatele croate se pun stindarde ma
ghiare, ceea-ce se opune legii fundamen
tale, care numai un stindard recundsce 
pentru Croaţia: stindardul croat, ér în afa
cerile comune cu Ungaria este a-se între
buinţa stindardul unit maghiar şi croat şi 
ast-fel de emblemă. Croaţii nu voesc 
alt-ceva, decât ca drepturile garantate în 
pact së fie respectate şi să nu li-se con- 
fisce libertatea cetăţenâscă.

Manifestul esprimă de încheiere spe
ranţa, că Croaţii îşi vor réalisa idealul.lor 
naţional, sprijiniţi fiind moralicesce de 
simpatiile lumei civilisate şi de toţi fraţii 
lor Slavi.

•J* Teolil Frâncu.
Cetitorii foiei ndstre de Duminecă se 

vor întrista mult, aflând de raortea prea 
timpurie a tui Teofil Frâncu, pe care îl 
cunosc aşa de bine' din articulii ce i-a 
publicat ani mulţi de-arândul în foişdra 
„G azetei“ . Nu numai odată vechiul şi 
mult regretatul Ziarist şi colaborator al 
diarului nostru va fi mişcat pe cetitori 
prin iubirea sa cătră tot ce este ro
mânesc şi prin avântul ideal al cugetări
lor sale.

„Preumblările din Bucuresci“ , ce le-a 
publicat mai cu sâmă în f(5ia de Dumi
neca, cuprind tote tainele simţirei şi a 
cugetârei sale nobile. In Februarie a pu
blicat cea din urmă foişoră sub acest 
titlu. Le scrisese cu plăcere şi voios. P ri
măvara însă, cu vânturile ei, l’a trântit la 
păment.

înainte cu dece dile simţindu-se forte 
slăbit a plecat cu concediu acasă în Tran
silvania la Benic, unde s’a născut. Dorinţa 
lui a fost se fie înmormântat de consăte
nii săi români, cari încă din frageda sa 
copilărie au sădit în inima lui iubire pen
tru poporul român pănă la mormânt şi 
pentru care iubire mult a suferit în A r 
deal ca şi în ţera românâscă. In Ardeal 
a fost prigonit pentru-că ca procuror la 
Făgăraş a apărat dreptul limbei române. 
De "aoeea a trecut în România, unde a 
fost diarist şi mai târdiu şef de birou în 
direcţiunea pentru şcolele secundare la 
ministeriul de instrucţiune publică.

Pentru scrierile sale literare „Rota-

belea cu tine. Eşti aşa de ciudat. Nu te 
înţeleg de fel.

Celcaş simţi o arsură în inimă şi cfice 
încet cu răutate :

— Nu vorbi ce nu înţelegi! Ţi-oi da 
numai decât una în cap şi o să te lu
minezi.

Sări de pe trotuar, îl trase cu mâna 
stângă de mustăţi, âr pe cea drâptă o strînse 
într’un. pumn de fier. Ochii îi scânteiau.

Băiatul se sperie. Se uită repede îm
prejur şi sări în sus, clipind sperios. Se 
măsurară din ochi şi tăcură cât-va.

—  E i? întrebi Celcaş răstit.
Celcaş fierbea şi tremura de ciudă. II

ofensase viţelul ăsta, pe care-1 dispreţuise 
în totă conversaţia şi pe care îl uria acum.
II uria pentru-că avea ochiii limpedl, al
baştri, faţa sănătosă, pârlită şi braţe scurte 
venjose. II uria pentru că scia că are unde
va într’un sat o casă, pentru-că un ţăran 
bogat îl voia de ginere, îl uria pentru vieţa 
lui trecută şi virtuosă şi-l uria mai cu semă 
pentru-că el, un copil pe lângă Celcaş, în- 
drăsnea să iubescă libertatea, a cărei va- 
lore el nici nu o cunoscea şi nici nu-i 
trebuia.

E în tot-deuna neplăcut se vedi că 
cine-va, pe care-1 credem mai rău şi mai 
mic de cât noi, împărtăşesce simpatiile şi

cismul la Moţi şi Istrieni“ (Bucuresci 1886) 
şi „Românii din munţii apuseni Moţii (Bu
curesci 1888) Maj. Sa regele Carol I al 
României l’a decorat cu medalia „Bene 
merenti“ (pentru merite) şi Cu „Cordna 
României“ în gradul de cavaler.

Răposatul ca semn de recunoscinţă 
cătră părinţii şi consătenii săi a lăsat mica 
sa proprietate din comuna natală parochiei 
bisericei române unite din Benic.

Odihnesce în pace suflet nobil şi me
moria ta fie în veci neuitată!

*
înmormântarea lui Teo fil Frâncu s’a 

săvîrşit Vineri după amiadi în Benic. Pe 
cosciugul său a fost depusă între altele 
şi o frumdsă cunună de lauri, având pe 
pantlică roşie inscripţia în aur „Neuitatului 
Teofil Frâncu — Amicii din Braşov

---------------

Polonii şi Maghiarii.
Polonii tot-deuna au simpatisât 

cu Maghiarii. Prietinia între ei era 
veche şi s’a manifestat mai ales în 
timpul revolutiunii de la 48/49.

In timpul din urmă înse relaţiile 
de prietinie între Poloni şi Maghiari 
s’au cam stricat, ba decă e se jude
cam după cele ce s’au petrecut cji- 
lele acestea la clubul slav din Cra
covia, vechia prietinie maghiaro-po- 
lonă s’a dus pe copcă. Etă anume 
ce se anunţă din Cracovia:

Profesorul August Sokolowski a 
ţinut la clubul slav o conferenţa sub 
titlul „ Raportul intre Maghiari şi S favîu. 
Conferenţiarul a făcufc o escursiune 
istorică pe care a încheiat’o astfel:

„Noi condamnăm orî-care violaţiune 
ce se aduce drepturilor naţionale, mai ales 
atunci, când e vorba de fraţii noştri Slav!. 
Regretăm sincer, că nedreptatea o fac Ma
ghiarii, adecă un popor de care ne legă 
o veche amiciţie. Noi dorim numai, ca 
politicianii maghiari se vină cât mai cu
rând la convingerea, că numai dreptatea
ce o vor manifesta fată cu Slavii note se - * i ■ •- - f
mântuescă statul ungar de catastrofă. 
Pericolul panslavismului nu este între ac
tualei« împrejurări decât, o utopie. A r fi 
o norocire pentru Ungaria, decă s’ar re- 
întorce la principiile fundamentale ale lui 
Francisc Deak, care a garantat naţionali
tăţilor nemaghiare drepturi, cari, durere, 
nu se practică aţii. Când ne esprirnăm 
asa-der simpatiile pentru luptele Croaţilor, 
apelăm tot-odată la resonul politic ai băr
baţilor de stat maghiari.“

Urmă apoi o discusiune intere
santă. Profesorul Jablonovshj a de
clarat, că „ tradiţia fraternisârii cu Ma
ghiarii, care a fost atât de puternică 
la Poloni în prima jumetate a vea-

antipatiile nostre, devenindu-ne cu modul 
acesta de-o potrivă.

Băiatul se uita la Celcaş şi simţi că-1 
stăpânesce.

— Mă învoesc, începu el, mă bucur 
chiar. Tot lucru caut şi eu. Mie mi-e tot 
una la cine lucrez, la tine ori la altul. Spu
sesem numai aşa, fiind-că nici nu semeni 
cu un lucrător. Eşti... aşa de sdrenţăros, 
sciu eu, asta pole să se întîmple eri-cui. 
D6mne, par’că n’arn mai văcjut beţiv i! 
Mulţi — şi mai rău ca tine.

— Bine, bine. Te învoesc! ? îl întreba 
Celcaş mai blând.

—  Eu? Negreşit. Cu plăcere. Ce 
lâfă dai ?

—  La  mine lefa aternă de lucru. Cum 
iese treba, cum e şi prinsorea. Poţi câştiga 
ceva. Pricepi?

Acum era vorba de bani şi ţăranul 
voia să fie esact şi cerea şi de la cel ce-i 
da de lucru aceeaşi exactitudine.

Băiatul devenise er neîncredător şi 
bănuitor.

—  Asta nu mi-e de ajuns. A-şI vrea 
mai bine o vrabie în mână, de cât...

Celcaş era acum în rolul lui.
—  Nu trăncăni. Aşteptă. Haidem la 

cârciumă:
Şi trecură strada amendoi, unul lângă

cului 19, acfî şi-a perdut dreptul de 
esistenţâ. Trebue se se facă deosebire
—  4ise —  între Ungaria şi Maghiari. 
Simpatiile Polonilor s’au manifestat 
faţă de acea Ungarie, care a format 
armonia diferitelor naţionalităţi, ér 
nu faţă cu rassa poporului maghiar, care 
mai târziu s’a pus în fruntea Un
gariei şi a apăsat pe celelalte po- 
póre. Ac}i poporul polon trebue —  
încheiă oratorul —  se fie solidar cu 
Slavii, se se lupte pentru drepturile 
lor şi se dea viuă espresiune simpa
tiei sale faţă cu poporul croat.“

„Nowa Reforma“ , una din cele 
mai fruntaşe foi polone, scriind des
pre tema acesta, cjice:

„Au fost timpuri când Polonii şi Ma
ghiarii s’au iuptat împreună pentru liber
tate. Astăzi înse Polonilor nu li-e permis 
a privi indiferenţi, cum abuseză Maghiarii 
de libertatea eluptată, cum asupresc pe 
fraţii noştri şi cum îşî aruncă în cumpănă 
influenţa lor pănă şi în Austria...“

Notiţele acestea le luăm după 
cjiarele maghiare din . Budapesta. 
„Magyarország“ 4‘ce  ̂ incidentul 
acesta dovedeace, că faimósa prie
tinie polono-maghiară, care pe vre
muri a fost pecetluită şi cu sânge, 
este acjî oficios denunţată din Cra
covia.

Congregaţiunea comitatului Braşov.
Eri, Vineri s’a ţinut congregaţia de 

primăvară a comitatului Bra«ov sub pre
şedinta fişpanului conte Ştefan Lázár.

După-ce d-1 vicespan Dr. Jekel a 
cetit raportul despre cele petrecute în ju 
mătatea de an din urmă, s’a dat cuvântul 
membrului

Dr. Aurel Mureşianu, care a adresat 
d-lui viceşpan o interpelare cu privire la 
plângerile cele mai nouă în afacerea pa- , 
şaportelor şi certificatelor îde trecere în 
România. Omenii se plâng că. de un timp 
ínqóce, déc£ se întorc din România numai 
cu o di séu două după espirarea paşapor
tului lor. sun+ citaţi la poliţie şi pedepsiţi 
fără de milă, cu câte 5 cor. amendă. Acum 
nu se mai dă certificat, decât numai ace
lora, cari plătesc taxa de 8 cor. pentru 
paşaport anual. In caşul acesta li-se dă şi 
un certificat pe 30 de dile. A ltfe l numai 
în mod escepţional se pot căpăta certi
ficate pe 5— 15 <Jile direct de la d-1 fişpan.

D-1 Dr. Mureşianu arată, că prin mă
surile acestea se pun piedecî şi sunt asu
priţi micii neguţători, precum : pescarii, 
vânzătorii de bucate, legume etc.; apoi cei 
ce trebue să mérgá adese-ori în România, 
având acolo rudenii. Adeseori afacerile îi 
silesc să întârdie pănă capătă marfa şi le

altul. Celcaş îşi răsucea mustaţa cu aerul 
important al stăpânului, er faţa băiatului 
ară^a hotărîrea de a se supune. Totuşi era 
încă neîncre4ător şi temător.

— Cum te chi6mă? întrebă Celcaş.
— Gavril, răspunse băiatul.
Intrară în cârciuma murdară şi afu

mată. Celcaş se apropie de teşghea şi cu 
tonul familiar al unui vechiă muşteriu ceru 
o sticlă de rachiu, friptură şi ceaiă. După 
ce socoti tot, striga scurt cârciumaruluijj: 
„Totul pe credit“ . Cârciumarul dete, fâcend 
din cap. Gavril simţi de-odată respect pen
tru stăpânul lui, care era aşa de bine cu
noscut aici şi care se bucura de atâta în
credere.

— E i acum să mâncăm ceva şi să 
vorbim serios. Stai aici, eu mă duc pănă 
undeva.

Pleca. Gavril se uită în juru-i. Câr
ciuma era în pivniţă. Era umed şi întune
cos înăuntru şi te îneca duhorea de basa
mac, tutun, smolă şi încă ceva tare. La  
masa din faţa lui Gavril sta un om beat, 
cu barba roşie, îmbrăcat cu nisce haine 
de marinar. Era plin de praf, de cărbuni 
şi smolă.

Mormăia un cântec compus din su
nete şi cuvinte şuerătore şi întrerupte în

vine greu de tot, ca după multele taxe 
pentru certificate şi paşaporte să mai plă- 
tescă şi araende la poliţia de aici. S’a în- 
tîmplat că o fomeiă proprietară de case 
din Scheiu, după-ce a plătit taxa pentru 
paşaport anual şi pentru certificat de 30 
dile, sosind numai cu 24 óre mai târdiu 
a şi fost citată la poliţie, ca să fie pe
depsită.

De altă parte — dice vorbitorul — 
pasapórtele se dau şi acum încă cu mari 
întârdierî. Abia déca-l póte căpăta cineva 
dela Pesta în 6 săptămâni. Tó té  acestea 
sunt forte păgubit6re pentru comerciü mai 
ales în comitatul nostru, unde se face cel 
mai mare negoţ cu România. Din moti
vele acestea adreseză d-lui viceşpan ur- 
mătdrea interpelare:

Interpelare.
1) Are cunoscinţă d-1 fişpan de aceea, 

că la reîntórcerea în ţeră celor cu paşa- 
pórte şi cu certificate de călătorie din co
mitatul nostru şi pentru cea mai mica în- 
târdiere peste terminul fixat în paşaport 
certificat, sespectivii sunt citaţi Ia poliţia 
locală şi fără de nici o escepţiune pedep
siţi cu câte 5 corone amendă, eventual 
închisore.

2) Nu crede d-1 fişpan, că interesele 
urgente ale negoţului şi ale comunicaţiu- 
nei libere reclamă ca cetăţenii contribua
bili să nu mai fie infestaţi şi asupriţi cu 
astfel de pedepse fişcale neechitabile şi 
nejuste.

Şi decă vede şi cunósce marele in
convenient, ste d-sa aplecat a lua măsuri 
pentru delăturarea lui cât mai grabnică 
în interesul cetăţenilor şi al comerciului 
informând ministeriul de interne despre 
nemulţumirea produsă prin nounle măsuri 
estrern de severe privitóre la certificate 
şi despre faptul regretabil, că încă şi pănă 
în diua de adî pasapórtele pe un an nu 
se estradeză părţilor decât după un timp 
de 5 —6 săptămâni, şi că în acest interval 
nu se ia în nici o considerare, dâcă cine
va dovedesce, că a plătit taxa şi a înain
tat cererea pentru paşaport?

In respunsul seu —  ce-1 vom pu
blica mai pe larg — d-1 viceşpan, a ară
tat, că pedepsele se dau pe basa unui or
din ministerial şi că în trei luni va întră 
în vigóre legea, ca de aci încolo viceşpa- 
nul însuşi se potă da păsaporte anuale. 
D-1 viceşpan a promis, că ce-i va sta în 
putinţă va face pentru-ca şi pănă atunci 
pasapórtele şi certificatele se se estrădeze 
cât mai în grabă.

Urmeză ordinea dilei.
Advocatu l Carol Adam, preşedintele 

comitetului partidului poporal săsesc din 
ţâra Bârsei, ia cuvântul şi motivéza pro
punerea ce o presenteză el şi consoţii sei 
saşi adunărei faţă cu obstrucţiunea din

fie-care moment de rîgăeli. Se vedea că 
nu e Rus.

In dosul lui două Moldovence sdren- 
ţărose, cu părul negru, cu feţele pârlite, cu 
glasuri de beţive, cântau un cântec.

Apoi apărura din întunerec fel de fe 
.de figuri. Toţi erau ciufuliţi, aprópe beţ 
şi strigau cu glas) tare. Băiatului i-se făcî 
frică singur. Dorea ca stăpânul său să st 
întorcă mai repede. Sgomotul din cârciumi 
crescea. Fie-care secundă prefăcea sgomo | 
tul într’un singur ton, părend un anima j 
grozav, cu sute de guri şi care aţiţat urli 
şi voia să scape din pivniţa asta umedă ş 
nu găsea o eşire.

Gavril simţea, că-i pătrundea în mem 
bre ceva care îl apăsa şi 1 zăpacia; îi ve 
nea ameţâlă şi îi împaiujenea ochii, car 
îi rătăceau de colo pănă colo prin câr 
ciumă.

Veni Celcaş şi începură se mance ş 
să bea. După al treilea pahar, Gavril er* 
beat. Se făcu vesel şi voia se spună stă 
panului său, care îl ospătase atât de bine 
ceva plăcut, — era şi un om aşa de dră 
g u ţ! Dór cuvintele cari îi veneau pe limbă 
nu-i eşiau din gură.

Celcaş îl privea şi-i spuse, zimbind 
iron ic:
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dietă. Vorbitorul declară, că deşi ei, Saşii 
din comitatul acesta, nu fac parte din 
partidul liberal guvernamental şi deputaţii 
lor nu sunt membrii ai acestui partid, to
tuşi sunt în contra obstrucţiunei fiind-că 
obstrucţiuuea pricinuesce pagube însem
nate economice prin aceea, că a provocat 
starea în afară de lege. Din motivul acesta 
află necesar, ca şi comitatul Braşov sé ia 
posiţie contra obstrucţiunei. Propunerea 
presentatS de Carol Adam şi soţî este ur- 
m ătorea;

„Comisiunea administrativă a comi
tatului Braşov îşî ţine de datorie patrio
tică a lua posiţie faţă cu obstrucţiunea 
înscenată în parlament acum de mai multe 
séptémani şi a protesta energic contra 
aceea, că minoritatea din dieta ţârii în 
oposiţie cu orî ce principiu fundamental 
al parlamentarismului, să-şi impună majo
rităţii în mod volnic voinţa sa, prin ceea- 
ce face imposibilă nu numai guvernarea 
constituţiooală, ci şi lucrarea factorilor 
ckemaţî la legislaţiune, în paguba incal
culabilă a ţerii. Din causa acésta aduna
rea generală rógá dieta sé binevoiéscá a 
desarma cu tote armele legale obstruc
ţiunea şi a restabili cât mai curând sta
rea constituţională“ .

Membri români au declarat prin vor
bitorii lor Dr. A . Mureşianu, I. Lengem, 
la carî s’a alăturat mai în urmă şi Dr. I. 
Mânoiu, că nu pot vota pentru resoluţiu- 
nea propusă de Saşî şi sprijinită de Ma
ghiari, fiind-că, deşi nu se dice în resolu- 
ţiune de-a dreptul, că se dă încredere 
guvernului, totuşî ea conţine un vot de 
încredere pentru majoritatea din dietă şi 
guvern, cari nu pot fi despărţiţi de cătră 
olaltă.

Discusiunea a fost forte vie. A  vor
bit dintre Saşî şi deputatul Lurtz, Flech- 
tenmacher, ér dintre maghiari Rombauer, 
Harmath şi Zakarias în favorul resoluţiu- 
nei şi combătând punctul de privire al 
Românilor.

In fine Saşii şi Maghiarii au votat 
pentru resoluţiune, ér Românii s’au abţi
nut de la vot.

*

T o t în acestă şedinţă Saşii şi Ma' 
ghiarii au hotărât, ca foia oficială comita- 
tensă, ce se va înfiinţa, sé se redacteze 
în limbile maghiară şi germană. Propune
rea d-lor N. Bogdan şi Dr. Mânoiu spri
jinită şi de d-1 N. P. Petrescu, ca fóia sé 
fie tipărită şi în limba română şi propu
nerea minorităţii din comisiunea perma
nentă, ca se se alegă o comisiune pentru 
studiarea acestui lucru, a că^ut.

Din partea română s’a anunţat recurs.

— Eşti plin ? Mă, gură-cască, după trei 
pahare? Cum o sé mai lucrezi?

— Dragul mea, clise Gavril duios, cu 
un rînjet blăjin, ameţit; nu-ţî fie témá. Am 
sö te respect — şi c â t ! Lasă-me să te să
rut, mă laşi?

— La să !... Na, mai bea.
Ga vrii bău şi ajunse acolo că totul 

începu să-i jóce, clătinându-se în valuri, pe 
dinainte-i. Asta era ceva neplăcut şi i-se 
făcu rău. Faţa lui lua o espresiune de în
curcătură copiiáréscá şi de încântare pros- 
téscá. Se încercă să spue ceva, dér plescăia 
numai caraghios cu limba şi sbiera. Celcaş 
îl privea pătrun4ător, îşi răsucea mustaţa 
şi zimbia mereu. Acum însă zîmbetul îi 
era întunecst şi răutăcios, par’că şi-ar fi 
amintit de ceva.

Cârciuma era plină de urletele beţi
vilor. Marinarul cel roşcovan adormise ră- 
zimat de masă.

— Să plecăm, c[ise Celcaş, sculându-se.
Gavril încerca să se scóle, dér nu

putu; înjura tare şi rîdeâ, rîsul prostesc 
al beţivului.

— Asta e gata, dise Celcaş şi se 
aşe4& pe scaun în faţa lui. Gavril rîdea 
mereu şi se uita la stăpânul său cu ochii 
tîmpiţl. Acesta ’1 privea ţintă, cercetător şi 
dus pe gândurî.

Doi candidaţi la Bobra.
Joia trecută advocatul şi directorul 

de bancă Dr. Aurel Vlad (Orăştie) s’a dus 
la Dobra, ca sé ţină discursul de candidat 
de deputat înaintea alegétorüor jde acolo. 
S’au adunat mulţî alegetorî şi nealegétorí. 
„L iberta tea“ ne spune, că d-1 V lad a ţi
nut o vorbire însufleţită, care a fost şi 
mult aplaudată.

Credem că va fi spus multe poporului, 
ce i-a plăcut. Dér la ce resultat a ajuns? 
Li-a spus celor de faţă, că vré sé înfigă 
pumnalul în programul nostru naţional de 
la 1881, şi numai după aceea e gata sé’l 
îmbrăţişeze. Pănă atunci şi de-ocam- 
dată va lupta, rjice-se, ca sé se cinstéscá 
şi sé se esecute legea de naţionalităţi.

Fără îndoială, că tinerelului aandidat 
de la Dobra îi va succede ceea-ce n’a 
succes încă pănă acum niménui în Ardeal, 
Bănat şi ţâra unguréscá.

Adecă vorba Românului: na-ţţo 
frântă, că ţatn dres1 o!

*

Va se < îcă se adeveresce faima, că 
pe lângă candidaţii cei mulţî în cercul 
Dobra, s’a mai alăturat şi Dr. Aurel Mun- 
teanu din Orăştie. Fóia acestuia, faimósa 
„A ctiv ita te“ , care a. tăcut séptémána tre
cută, publică în fruntea numérului seu de 
alaltăerî un apel subscris de mai mulţî 
locuitori din Dobra, adresat „cătră alegé- 
torii de deputat dietal al cercului Dobra“ , 
prin care li-se recomandă acestora sé-si 
aléga un deputat, care „sé aibă tărie spi
rituală şi bărbăţie neînfrântă în a ne uşura 
sarcinele sub cari gemem şi a ne deschide 
isvőre noué de venite“.

Mare lucru cer cei subscrişî în apel, 
între carî vedem şi câteva nume maghiare, 
dela candidatul lor, pe care l’au aflat în 
persóna d-lui Dr. Aurel Munteanu, advo
cat, director de bancă în Orăştie şi mem
bru municipal.

Orî câte însuşiri frumóse personale 
şi titluri ar avé Dr. A. Munteanu, p® lângă 
aceea, că şi d-sa este „director de bancă“ , 
ne îndoim mult, că ar puté împlini ceea 
ce îi cer subscriitorii apelului. A fară de 
acésta Forte cu greu îşî va puté vedé cu 
ochii d-1 Munteanu visul, ce de mult îl 
visézá de a ajnnge odată şi „tisztelt kép
viselő uru şi a puté da mâna cu actualii 
şi cu foştii miniştri. Pe lângă tóté cele
lalte acuma cei doi directori de bancă ro
mâni, ambii advocaţi, ambii din Orăştie, 
se concurâză unul pe altul —  numai sé 
nu-şî spargă şi capetele.

Apelul sus amintit nu vorbesce de 
nicî un feliu de program al candidatului, 
ci anunţă numai că acesta (Munteanu) îşî 
va ţîne vorbirea sa de program mâne, 
Duminecă, în Dobra.

Vedea în faţa lui un om, a cărui 
viâţă o prinsese în ghiara lui de lup. Cel
caş simţia în el puterea de a face cu el 
ce i-ar fi plăcut. Putea să-l îndoie ca pe o 
carte, séu să-l închicjă într’o colivie tare. 
Se simţia stăpânul lui; îl plăcea acésta şi 
se gândia că băiatul acesta nu va goli 
nici-odată paharul pănă la drojdii, după 
cum sortea îi dăduse să bea. Invidia şi 
căina viâţa asta tînără şi-şi bătea joc de 
asta, ba se şi întrista când se gândi, că ar 
mai puté cădâ încă odată în mâni ca ale 
lui. Tote simţămintele i-se întruniră într’u- 
nul singur, un simţământ părintesc, rămâ
nând însă la ideea de a se folosi de el. Ii 
părea rău de băiat, dér era şi bun de în
trebuinţat.

Celcaş îl apuca de subsuori, îl împinse 
uşor de dinapoi cu genunchiul şi-l duse în 
curtea cârciumei, unde-1 lăsă jos la umbra 
unei grămedi de lemne. Se aşedâ şi el ală
turea şi începu să-şi fumeze luleaua.

Gavril se svârcoli puţin, mormăi ceva 
şi adormi.

* **
— Ei, eşti gata? întreba Celcaş în

cet pe Gavril, care-şi făcuse de lucru la 
lopeţi.

—  îndată. Cuele lopeţilor se mişcă; 
pot da odată cu lopata de-asupra?

D-1 adv. Munteanu când a scos „A c 
tivitatea“ sa a făcut nisce escepţiunî faţă 
cu p. I al programnlui partidului naţional, 
(Jicând că dânsul roiesce ceva mai mult 
decât autonomia A rdélu lu i; tot-odată a 
declarat pe faţă şi franc că merge de 
capul séu pe propriul séu risic şi pe pro
pria sa réspundere, contra hotărîrilor par
tidului. Cu d-sa am fost dér de la înce
put în clar, căci n’a pretins că lucreză 
sub firma partidului nostru. L ’am com
bătut şi’l combatem ínsé ca pers0nă, fiindcă 
îl vedem pornit pe o cale rétácita, ce 
numai folosi nu póte intereselor mari ale 
poporului.

SCIRILE DI L E I.
é

— 1Y Maiü v.

Noii episcopi români uniţi, 11. Sa
Dr* ll ^ r ^ r iu  Radu şi II. Sa Dr. Vasilie 
Hos&i? au depus Miercuri jurăraântnl de 
fidelitate înaintea Maj. Sale în Viena. Au 
asistat ministrul pe lângă persóna Maj. 
Sale contele Iuliu Széchényi şi ministrul 
unguresc de culte Iuliu Wlassics. —  In 
aceeaşi di a depus jurământul noul me- 
tropolit ortodox al Herţegovinei, Petru 
Zimonovici.

„Panslavismul într’un gimnasiu"
Sub titlul acesta (jliarul „Magyarország“ 
scrie, că în gimnasiul catolic din Rózsahegy 
a pătruns panslavismul. Sub panslavism 
trebue sé înţelegem, că studenţii slovaci 
de şi sunt la şc01ă unguréscá, unde de 
limba lor nicî nu se pomenesce, totuşî în
drăsnesc a vorbi şi a se cultiva în afară 
de şcolă în limba mamei lor. De astă dată 
numita fó ie denunţă şi pe un profesor 
care de şi până acuma se arăta că e ma
ghiar schimbându-şî chiar numele din Pot- 
hany în Budavary, totuşî acuma şî-a adus 
aminte, că a supt lapte de la mamă slovacă, 
şi în cursul superior le vorbia elevilor câte 
odată în limba slovăcâscă. Acest lucru e 
considerat de foile maghiare ca fărădelege 
şi de sigur vor atrage acuma asupra ca
pului acestui profesor fulgerile pedepsei...

Renovarea reşedinţei episcopesci 
gr. cat. de Oradea-mare. Vinerea tre
cută, la 22 Maiű séra —  scrie „Fam ilia“
— P. S. Sa episcopul Dr. Demetriu Radu 
a sosit pe neaşteptate în Oradea-mare şi 
a descins la noua sa reşedinţă. Numai de
cât a poftit la sine pe architectul Coloman 
Rimanóczy jr. spre a se înţelege în pri
vinţa reparaţiunilor de făcut la reşedinţă. 
După mai multe combinaţiunî urmate pănă 
séra târdiu şi în diua urmátóre, conside
rând, că partea edificată de episcopul 
Olteanu nu se mai pote susţinâ, căcî pâ
re ţii sunt subţiri şi grindile au putredit; 
considerând că ridicându-se nivelul pieţii,

— Nici să nu-ţl trecă prin m inte! Nu 
tace sgomot. Apasă tare cu mâna de-asu
pra şi vor ţinâ.

Lucrau încet pe lângă caicul tras de 
după o grămadă de corăbii încărcate cu 
doge de ştejar, prinse de feluce*) mari 
turcesci, descărcate pe jumătate de lemnele 
de palmieri, sandal şi butuci de chiparoşi.

Noptea era întunecosă, straturi dese 
de nori alunecau pe ceriii şi marea era li
niştită, negră şi grosă ca uleiul. Din mare 
se răspândea un miros umed, sărat: undele 
loviau uşor vaporele şi malurile, legănând 
încet caicul lui Celcaş. De jur împrejur se 
ridicau din mare, departe de ţărmuri, um
bre întunecose de vapore, cari îşi înfigeau 
catargele lor ascuţite, împodobite la verf 
cu stâgurî colorate, în cerul nopţei. Marea 
răsfrângea luminele felinarelor, părând că 
e sămănată cu pete galbene, tremurătore. 
Acestea reeşi&u frumos din negrul fără lu
ciu, liniştit, al mărei, care dormea somnul 
adenc, sănătos, al muncitorului ce lucrase 
din greu în cursul dilei.

—  Gata! dise Gavril, afundând lope- 
ţile în mare.

—  Drumul! Cu o puternică împinsă- 
tură a cârmei Celcaş împinse luntrea în apă

*) Un fel de corabie lungă şi îngustă.

partea vechiă a edificiului şi anume fron
tul spre piaţă a scădut şi astfel ferestrile 
au devenit prea jósé: P. S. Sa a hotărît sé 
se renoveze íntréga reşedinţă, ridicându-se 
parterul mai sus şi clădindu-se din nou 
tot etagiul; în lăuntrul clădirii sé se facă 
o împărţire nouă, în care sé se ţină cont 
de cerinţele unei reşedinţe episcopesc! şi 
de tot confortul modern; ér din afară să 
aibă o înfăţişare de palat, cu turn în colţ, 
care sé domineze tótá piaţa. Până când se 
va termina renovarea, episcopul va locui în 
una din casele canonicale, ér în alta se 
va aşetja oficiul diecesan. La aceste com
binări au luat parte şi vicarul episcopesc 
Dr. Augustin Lauran, canonicul Moise Nyes 
şi esactorul dominai Alexandru Gera. In 
diua urmátóre, Sâmbătă după amiaclădi, 
episcopul Radu s’a întors la Lugoştâ.

Elevi ai gimntsiului de Beiuşiu 
premiaţi la Dobriţin. La  concursul de 
gimnastică aranjat în dilele de 21 şi 22 
Maiű c. în Dobriţin între cele peste 80 
şc01e secundare din ţâră a luat parte şi 
gimnasiul românesc dinBeiuş: 24 de şco
lari sub conducerea profesorilor de spe
cialitate Vasilie Dumbravă şi Coriolan 
Ardeleanu. Studenţii beiuşenî s’au purtat 
brav la acest concurs şi doi dintre ei au 
dobândit premiile prime, anume Sever 
Miclea, abiturient, medalie de argint I. 
pentru record. în lungime 5 m. 50 cm., şi 
Nicolau Codrean, cl. V I  g., medalie de 
argint cu bronz I., gimnast, la paralele. 
Pentru purtarea esemplară, disciplină etc. 
s’au dat pe séma gimnasiului trei diplome 
de recunoscinţă.

Români premiaţi la universitatea 
din Cluşiu. Ni-se scrie din Cluşifl: „As- 
tădî 29 Maiű s’a ţinut serbarea de înche
iere a anului şcolar espirat la universita
tea din loc. Din incidentul acesta s’au 
distribuit şi premiile escrise pentru lucră
rile din anul acesta. Dintre Români au 
fost premiaţi pentru tema: „Poesia  popo
rală română şi literatura ei“ Traian Suciu 
stud. phil. şi Quintil Viciu stud. jur.— 0 .“

Avansare în armata română. Pe
diua de 10 Maiü d. V ictor Verzea, căpitan 
în artilerie cu serviciul în ministeriul de 
résboiü, a fost avansat la gradul de maior 
şi numit sub-director la pirotechnia-statului 
în Bucurescî. D-1 Victor Verzea este în 
etate de 36 ani şi este fiiul venerabilului 
preot A lexe  Verzea din Satulung,

Esplosiune în Budapesta. Er! s’a
întâmplat o esplosiune la fabrica de pe
trol a societăţii ungare industriale pe ac
ţiuni. Un muncitor a fost omorît, mulţî 
alţii răniţi. Despârţământul în care era in
stalat cazanul, a sburat în aer, în urma 
puternicei esplosiunî. Paguba e mare. Fo
cul a fost localisat.

între două bărci. Sburau repede pe întin
sul mării, care sub loviturile lopeţilor arunca 
lumini albastre fosforescente. 0  dungă lată 
tremurăt6re a acestei lumini urma luntrea.

—  Ei, te dore capul? întreba Celcaş 
zîmbind.

— Rău de tot. îm i vuesce. O se-1 ud 
numai decât cu apă.

— De ce? Udă-ţi mai bine stomacul, 
pote că aşa ajută mai repede.... şi întinse 
lui Gavril sticla.

— Dumnezeu să-ţi dea sănătate!
Se audi gâlgăit încet.
— Ei mă, destul! îl întrerupse Celcaş.
Luntrea sbura înainte, şerpuind fără

sgomot printre vapore. Lăsară repede acest 
labirint în urmă-le şi înaintea lor se în
tindea marea nemărginită, tăcută şi strălu- 
citore, suspinând. Se pierdea în depărtări, 
unde din apele ei se ridicau cătră ceriii nori 
violeţi şi albaştri, înconjuraţi de cercuri 
galbene. A lţii erau vercjui, de diferite co
lori şi norii aceia greoi, de plumb, cari 
aruncau umbre apăsătore, te înfricoşau şi te 
nelinişteau. Alunecau încet unul după altul, 
se vîrau unii în alţii, se întreceau — şi 
acâstă plutire încetă a massei neînsufleţite 
era ca o prevestire.

Colo la marginea mării se vedeau 
alţii, cari se ridicau nepăsători spre ceriii
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Un medic. din Braşov la Bnciireşcî
0-1 Dr. Fritz HutibeSt fost asistent la cli
nica universităţii din Graz* care. nu de 
mqlt q, depus. eisa menüi de liberă practică 
în Bucurescî, a început deja de o săptă- 
mână a da consultatiuni îh capitala R o -( 
mâniei. (Str. Domniţa Anastasia Nr. 11 
lângă Bulevard). D-l Dr. Hubbes dă con
sul taţiun! în fie-care Luni şi Joi de la
10— 2. D-sa e specialist în bólé de urechi 
nas, gât şi bólé de piele.

Cas trist. Ioan Meţianu, învăţător 
în Ghirabav, în urma unei bólé incurabile 
de care suferia, şi-a pus capăt vieţii. în 
mormântarea s’a făcut Joi după amiadî.

Societatea de asigurare „Newyork“ 
a depus premiile asigurărilor făcute în 
Ungaria în obligaţii de rente de aur austro- 
ungare, făcend a se introduce acest lucru 
la tribunalul comercial şi de cambii. Re- 
presentantul acestei societăţi este d. baron 
Györfi Arpad în Cluşiu.

Nenorocire familiară. Atâtea lov i
turi crude, câte a suferit în timpul din 
urmă pantofarul din Timişora Iosif Gert- 
heiss, puţini omeni vor fi îndurat în a- 
cestă lume. Nenorocitului om i-au murit 
în timpul din urmă 4 copii după olaltă.
Ii mai rămăseseră doi, pe cari îi îngrija 
ca lumina ochilor. A laltă-en insă şi aceşti 
doi i-s’au îmbolnăvit de tifus, ér nevasta 
vé^iénd acestă din urmă lovitură groznică, 
şi-a perdut minţile şi într’o stare despe
rată de nebunie au transportat’o la spital. 
Sărmanul pantofar, a rămas acuma sin
gur, cu inima sângerândă din şâpte răni 
crudele. Nu se scie, décá vaputé suporta 
atâta durere!

Furnisare <ie încălţăminte pentru 
honvedi. Camera de comerciű şi industrie 
din Braşov ne comunică, că ministrul r. 
u. de honvedi are de gând se facă o co
mandă de 14.005 părechî de „boconci“ 
şi 10.665 de încălţăminte uşore la micii 
industriaşi din patrie. Preţul unei părechî 
de „boconcî“ este fixat în 10 cor. 28 b., 
ér pentru o păreche de încălţăminte uşore 
în 8 corone 68 bani. Detailurile referitóre 
la oferte ministrul de comerciű le va pu
blica în curénd prin camerele de co- 

merciü.

Un secret. înainte de asta cu câte-va 
diln poliţia din Budapesta a prins pe Iuliu 
W om ke în etate de 29 ani, pe care nea- 
vénd nici o ocupaţiune l’a escortat în 
oraşul seu natal Hajdú-Böszörmény. Pe 
drum înse s’a îmbolnăvit şi a murit. In 
surtucul lui s’a găsit cusută o ţidulă pe 
care era scris: „Un secret. —  înainte de 
asta cu dece ani, căletorindcu trenul, am 
furat de la neguţătorul de porci Alexandru 
Kartmer, lângă Hajdú-Böszörmény, suma 
de 14,000 corone. Banii i-am dat fratelui

meu Matişts Wotnke,- eare a fugit/cu  ei 
la America, unde s’a îrtibogăţit* é r ;mie nu 
mi-a dat nicî Un ereiţar. Adresa lui este: 
Newyork,. 11 Napoleon Street 712. Dum
nezeu. să-I ierte,!44 Poliţia locală? a triniis 
ţidulă la căpitanul din Budapesta, care 
prin consulatul din New york a pornit cer
cetare. Décá sunt adevărate -cele scrise 
pe ţidulă, atunci neguţătorul de porci, 
décá o fi trăindr póte nădăjdui, că îşi va 
căpăta banii îndărăt.

Stabilimentul de băi al provinciei 
Stiria, Baia Neuhas lângă Cilii recu
noscută ca Acratothermă de S70, Celsius, 
şi isvor de apă cu conţinut de oţel, 397 
metri d’asupra mării. Staţia călei ferate 
Cilii, depărtare de Viena şi Budapesta 8 
óre, de A grar» 4 y2y de Triest 572 óre. 
Băi termale, cură de beutr băi electr. 
Hydro şi Thermotherapie, massage, gim 
nastică svediană, electroteraphie etc. Re- 
sultate eminente de eură Ia bólé feme- 
iesci şi de nervi, şoldină, reumatism etc» 
Tóté felurile de amusarnente şi petreceri 
cu musici, salone de jocuri, biidjgi^pfc  ̂ ce
tire, Lawn-TennisT P ingr Pong, t o pice. 
Restaurante escelente, reuniuni, baluri 
concerte, vânătore, pescărit,, parc minunat. 
Staţie de poşte şi telegraf. Preţuri mo
derate. Director şi medic balnear D*. Ar- 
thur Hiebaum. Informaţii şi prospecte gra
tis de la direcţia de băi. Seson de la 
1 Maiu pănă în Octomvrie.

Aparate tfe fotografie pentru* diletanţi. Firma 
A.. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tueblauben Nr. 9 î?î recomandă amatorilor de 
fotografa^e, articolele sale neces-are pentra a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi 
nénd preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Kelemen, Victor Roth farmaciştii Teutsch. şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi

Scirî locale.

gr. or. româna. dip Braşenr, a. tfepEî^ Marţî 
cu frumos succes e&amerruî dé pédagogie 
naintea coraisiunei din Budapesta,

; La casiMa m ittână d!iri k<3alitate se 
vor licita mâne, Du m inee^ în 'S^-b-abona- 
ment diarele şi rev isteleabonate de Ca- 
sină.

Parastas. As-tădi, în 30 Maiü sis. n. 
a biserica din Groveri (Braşov) s’a cele

brat un parastas pentru odihna sufletéscâ 
a neuitatului profesor Ioan Popea. L a  acest 
parastas la care a pontificat părintele pro
topop Baiuleseu, au asistat văduva şi 
membrii familiei, precum şi numeroşi 
amici ai regretatului profesor:

Societatea I-a a veteranilor mili
tari va da în sera de 6> Iunie O' serată 
musicală-dansantă în- sala de concerte cu 
următorul program: li) Dormus-Marsch»
2) Der Traum des Reservi&ten, esecutate 
de mu si ca comunală. 3) Couplet:. „Ich 
bin es nicht gewesen*. 4) Pötpouri : „Neue 
W iener Volksmusik“ . 5) Jongleur und; 
Tausendkünstler.. 6) a, Liedchen, Mär
chen. 7) Persiche Schachwache. 8) Sing
spiel „Mein Beb ifc. 9) à, Das Edelweiss vom 
Semering, b, Vater des Regiments —  Flü
gelhorn. 10) Couplet-Andrée N. P. F. 11) 
Barataria-MarSx*hi. După condect dans. In
trarea 1 coronă..

Concerte..Musicaconiunaîă va da la 31 
Maiü un concert în; hotel Europa sub oon- 
ducerea capelmaistmlui Max,Krause. In pro
gram se află punctul fantasia română ß ö u v t  
n irde Mehadia“ de K lein şi câte un solo-de 
Flügelhorn şi xilopho».. Iiraeeputul la 8'6re. 
Intrarea 60 bani.

Marţi 1 & 2 lum e  orele 572 conseert 
pe promenada de jos.

.dîsiiîiîjiie,. împreună eu cualificaţia lor şi 
cu datele necesare. Condiţiunile sunt î 
1) Cetăţenia Ungară. 2} Oeupaţiunea ne
întreruptă ea industriaşi - (Portarii,; vizitiii, 
servitorii de biurourî etc. suut escluşî). 
3) Se fi- fost lucrători industriali cel puţin 
15 anî neîntrerupţi. (Anii de ucenicie se 
numerăy la cei-ce lucreză numai în anu
mite sesóne, seson vili se mnneră ca an în
treg). 4) Plata ce o> priinesce sé nu în- 
trecă suma de 2ţXX) coróne. — Tóté aces
tea sun»t a-se justific-a cu documente: con- 
dicuţa de lucrător în original séu copie 
autentică. Pentru fie-care premiu, camera 
va propune câte treL Hotărîrea definitivă 
este a ministrului» —  Prem iile se vor dis
tribui în dilele de după Crăciun pănă la 

anul- nou.

Ajutore pentru ucenicii de mese- 
rîasl. La  Asociaţiunea pentru sprijinirea 
învăţăceilor şi sodalilor români din Bra
şov, sunt de împărţit ajutore pentru 
ucenicii aplicaţi în Braşov. Petiţiile în 
soţite de contractele cu măiestri, de 
carte de botez şi atestate de sărăcie, se 
vor înainta comitetului pănă la 25 Iunie a. c.

O nouă reuniune. Fem eile române 
aparţinătore parochiei de la biserica Sf. 
Adormiri din Braşovul-vechiu, au hotărît 
în adunarea generală ţinută Dumineca 
trecută înfiinţarea unei reuniuni pentru 
ajutorarea şi înfrumseţarea bisericei. Sta
tutele nouei reuniuni s’au votat şi se vor 
trimite în curend Consistoriului din Sibiiu 
spre abprobare. Braşovechenii, în frunte 
cu părintele Iosif Maximilian, au de gând 
să înfiinţeze şi o reuniune de înmormen- 
tare. __ Dorim deplin succes. Unde e unire, 

este şi isbândă.

Esamen pedagogic. D-l Dr. Con
stantin Lacea, profesor la şcolele reale

Hestaurantttt „dabei“, mufeat în 
localul de la „V illa  Kertsch“ , se dfeschide 
adi la órele l l/2: o »  musica militară.

€oneert m ilita r. Luni séra* la órele 
8 concert militar la „Geverbegerein“ — 

Intrare liberă.

Premii pentru muncitorii indus
triali. Camera de comerciu şi industrie 
di® Braşov aduce la cunoscvaţa celor in
teresaţi, că ministrul de co^nerciu a luat 
hotărîrea de a distribui în iîe-care aii 100 
de diplome de recunosciiîţă şi premii de 
câte 100 corone la lucrătorii industriali, 
cari s’ au distins prin împlinirea credinciosă 
şi îndelungată a datoriilor lor. Pentru cir- 
cumscripţia camerei din Braşov sunt des
tinate cinci premii. Camera invită pe pa
tronii din circumscripţie (comit. Braşov, 
Tîrnava-mare, Sibiiu şi Făgăraş) şi anume 
atât proprietarii de fabrici, cât şi cei-lalţî 
industriaşi, ca să înainteze la cameră cel 
mult pănă la 30 Iunie lista acelor lucră
tori, pe cari îi cred vrednici de acestă

Esamene.
jRr*ia,. (Seiagiü) 24/V 1903.

„Vorfefti, scrieţi“....

Onorată lledacţ/iMna! A r fi un lucru 
—  nu de prisos ce-ï drept, dèr în cadrul 
unui raport prea lung, a ©spune principiile 
sublime,, cari hotăresc, decid viitorul ş 
sortea de- adï a unui popor, care e învred
nicit de provedinţa cârmuitore a avé lu
mina mintiei şi a sufletului;,, a posede tesau- 
rul nepreţuit şi ne peri tor al eulturei, ce se 
rëspândesce prin şcolă. Rezultatele impu- 
nëtôre ne dovedesc pe întrecute însemnă
tatea şcolei în t' te referinţele vieţii ome- 
nesciv. Resultatele, ce ni-se presintă cu 
finea unui aia scolastic, la esamene, ne 
înfăţiş4ză aurora rësâritului unui viitor 
mângăitor şi ne arată defectele, ce sunt a 
s© delătura.. Aceste dou& părţî ale esame- 
nelor, doué résultat.© necontestabile, adecă 
constatarea progresului şi îndrumările pen
tru îndreptarea unor greşeli séu pentru 
Introducerea unor n o ië  părţi ale îuvăţă- 
mêütului poporal, mè îudemnă a V ê raporta 
despre ©samenele ţinuta m districtul pfO' 
topope&s al Gmsnei (coinit Sôlagiü) m 
şcolele poporale confesionale gr. cat. din 
acest district fu file le  de 18 — 22 1. c. st n.

înainte de a se începe examenele, sa 
ţit*at în comuna Gizeriii adunarea filială de 
primăvară a învăţătorilor din acest tvud, 
După serviciul divin învăţătorii toţi s’au 
udunat k  sala de învăţământ, unde Vene
rabilul nostru vicar încărunţit în munc&; 
fără păreche, zel6să întru ridicarea prestk 
giului şcolelor şi a învăţământului, Rdis3, 
d-n A. Barboloviciu prin o vorbire du!$e 
şi însufleţitore —  cum numai el scie vQîbi 
— a desohis adunarea. După deschidere 
învăţătorea locală d-şora Mariora Or&m ţ 
a ţinut prelegerile de probă: lecţiunea. i9 dia 
cartea de cetire maghiară a lui Găroo şi 
despre „comitatul S tag iu lu i“ . R,esnltatej&

urmărind aceeaşi ţintă răutăciosă. Nu voiau j 
să lase stéua strălucitore, vie şi visătore, | 
a cărei lumină curată şi sfântă, scumpă 
ómenilor, tre4ind in ei dorinţl înalte, să-şi 
răsfrângă privirea ei aurie în marea amor
ţită. Din mare eşia sgomotul înăbuşit al 
respiraţiei ei.

— E frumosă marea? întreba Celcaş.
— Aşa şi aşa. Dér înfiorătore, răs

punse Gavril, vîrând îopeţile cu putere şi 
regulat în mare. Valurile plescăiau încet 
sub loviturile lopeţilor şi ridicau neîntre
rupt o lumină caldă.

—  înfiorătore? Ce prost eşti, mur
mura Celcaş nemulţumit.

Hoţul şi cinicul acesta iubea marea. 
F irea lui nervosă, doritóre de impresii, nu 
se sătura nici-odată de a privi acestă ne
mărginire întunecată, nesfârşită fşi liberă.
II supărase, că la întrebarea lui, décá ce-i 
place e frumos, primise un astfel de răs
puns. Sta pe bord, despicând apa cu cârma 
şi privia liniştit înainte, plin de dorinţa 
de a pluti mult şi departe pe întinsul de 
catifea al mărei.

Când se afla pe mare, avea în tot- 
déuna un simţământ cald, care-i cuprindea 
tot sufletul, purificându-1 puţin de murdă
ria vieţii. Preţuia acésta şi-i plăcea să se 
simtă aci mai bun, în mijlocul apei şi al

cerului, unde ideile despre vieţă şi vieţa 
însă-şi sunt mai puţin aspre.

— Unde sunt uneltele de pescuit? 
H e i! întrebă Gavril neîncredător, căutând 

cu ochii în caic.
Celcaş tresări.
— Uneltele? La  mine, pe bord.
—  Ce fel de unelte sunt astea? în

treba Gavril mirat şi bănuitor.

— C « fel? O undiţă şi.... dér lui Cel
caş îi fu ruşine să minţă în faţa acestui 
băeţandru, aseundend adevăratele lui in
tenţii. Ii părea rău de ceea-ce acest băiat dis
trusese în pieptul lui cu întrebarea acésta. 
Se mânia Arsura aceea puternică, sciută 
de el, îi trecu, prin piept şi 4ise cu răutate, 
apăsat:

— Să-ţi spui ceva: şedi acolo unde 
eşti, dér nu-ţl băga nasul în lucruri cari 
nu te privesc. Te-am luat să vîslescl, deci, 
vîslesce! Şi de vrăi se-ţi ascuţl ciocul, o 
să-ţi mérgá rău. A i înţeles? Bagă de semă!

Un moment caicul se cutremura şi 
rămase pe loc. Lopeţile aternau în apă 
spumând’o, pe când Gavril se svercolea ne 
liniştit pe bancă.

— Vîslesce!
O înjurătură straşnică cutremura văz

duhul. Gavril apuca lopeţile. Caicul, împins

de vesliri nervose şi repe4i, tăia cu sgo- 
mot apa.

■— Mai încet!
Fără a lăsa cârma din mână, Celcaş 

se ridică şi-şi pironi ochii lui reci pe faţa 
palidă a lui Gavril, ale cerui buze tremurau. 
Celcaş se apleca: sămena cu o pisica gata 

de a sări.
Crîşni şi clănţăni din dinţi.
__ Cine strigă? se au(}i pe mare un

strigăt aspru.

— Hai, diavole, vîslesce odată — în 
cet cu lopeţile — Te gâtuitt, câne! Dă 
drumul! — Una, două — hai, mişcă-te. a.e 
sfâşii! şuerâ Celcaş.

—  Maica ta Hristose —  sfântă fe- 
cioră ! şopti Gavril, obosit şi tremurând de 
spaimă şi de trudă.

Caicul făcu un cerc mare şi se în
drepta cătră port, unde luminele felinare
lor formau un grup pestriţ. Se zăreau şi 
lemnele catargelor.

— Hai, cine sberă? se au(Ii erăşî.
Vocea se audia acum mai departe, de

cât întâia oră. Celcaş se linişti.

—  Sbieri tu singur, iubitule! striga 
Celcaş şi se întorse spre Gavril, care mur
mura mereu la rugăciuni.

— Avuse-şi noroc, frăţiore. Decă dra

cul cela s’ar fi. luat după noi,, ©rai pierdui 
înţelegi.... ai fi fost la un loc cu pescii.

Vădendu-1 pe Celcaş liniştit, vorbii 
blând, Gavril se ruga, tremurând încă îs 

fr ică :

—  Ascultă. £rtă-mă. Te rog în »  
mele lui Hristos, Dă-mi drumul. Lasă-ni 
să mă scobor unde-va la mal. Ah, ah, ah! 
sunt pierdut. — Gândesce-te la Dumneden, 
lasă-mă! Ce-ţi sunt eu ţie ? Nu pot sâ fad 
asta. N ’am fost nici-odată la astfel de fc 
cruri, e pentru întâia-oră. Domne D-denle! 
Merg spre pier4are. Cum de m ai înşelat 
astfel? Cum? E păcat. îţ i vindi sufletul,,

astfel de lucruri....
_ Ce fel de lucruri? întreba răstit

Celcaş. Ei, ce fel de lucruri?
Frica băiatului îl amuza şi-i părea* 

bine că se vedea om atât de înspăimân

tător.
__ Lucruri întunecose, frăţiore !

drumul, pentru numele lui Dumne4eu! 
sunt eu cu tine ? Scumpule, dragă!

__ Taci odată. Dâcă n’aveam De
de tine nu te luam, ai înţeles? Acum ti

—  Domne,... gemu Gavril plângi 
__ Aşteptă.... Scânceşte cât îi v

îl întrerupse Celcaş.
Der* Gavril nu se mai pute stăp 

Plângea gemând încet, îşi sufla nasul



• pré&g^rilor ' de.' probă. ă*. fdţfe fptte .bun.
Măriorâ Oriaii (învăţător© cualifi- 

cată).â«bia un an de când á păşit pe tere
nul plin-de spini şi mărăcini a învăţămân
tului.'poporal,. şi deşi a avut a urma Unui 
colega care în timp de 3— 4 ani «â ţ a stat 
în atestă staţiune, în loc ca barem sé sus
ţină ceea-ce antecesorul séu N. Liscan 
timp de 27 ani a edificat, a făcut un de- 
sastru. înspăimântător. A  avut deci noua 
înveţ&tore sé stírpéscá odată răul ce a in
trat în şcolă şi numai după aceea a putut 
s&iprocâdă la cultivarea agrului. Lecţiunile 
de probă apoi ne-au dat să sperăm, că re- 
sultatal dorit se v& obţine. Q pregătire 
Érumósá, desterifcate, ce i-ar fi servit spre 
laudă unui învăţător, care stă în acest 
serviciü de 20— 30 ani, seriositate respec
tabilă şi totuşi atrăgătore, apoi observarea 
rigurosă şi aplicarea cea mai corectă a re
galelor metodice şi pedagogice caracteri- 
seză propunerile da probă, dintre cari mai 
vârtos cea dintaiű (din limba maghiară) pe 
lângă că a presupus o cunoscinţă vastă, a 
főst fórte grea de desvoltat. Critica cole
gilor a fost obiectivă, şi totuşi pentru 
d-şora învăţătore măgulitore, căci a fost 
dreptă.

După prelegerile de probă a urmat des- 
baterea celorlalte obiecte din programă —  
mai mult de interes local — şi s’a cetit 
disertaţiunea lui 1. Moldovanu (înv. în Sârbi) 
„Ceva despre crescerea morală“ , fórte aco
modată şi bună.

Incheiâodu-se adunarea s’a servit 
prândul la masa on. dn. preot local (tatăl 
mv0ţătorei), care a decurs animat; ér după 
prâncj la órele 2 p. m. s’a început tot la 
acéstá şcolă esamenul.

L a  esamen a participat totă inteli
genţa din loc şi câţl-va din jur, precum 
şi mulţi părinţi ai copiilor. Aşteptările, ce 
ni-le-am pus în d-şora înv0ţătore cu oca
siunea prelegerilor de probă, s’au reálisát, 
ba am védut un esamen, ca şi care uu 
sciu unde s’a mai dat. La  esamen au fost 
70 elevi, toţi curăţei; sala împodobită ad
mirabil. Esamenul a început cu religiunea 
şi au urmat celelalte studii prescrise de 
lege. întrebările precise, răspunsurile de o 
precisiune uimitóre şi clare, ţinuta corectă 
a şcolarilor au fost tot atâtea dovedi des
pre împlinirea datorinţelor mai mult de 
eât conscienţiosă, devotamentul şi z*lul 
d-soréi învăţătore, care — precum am 
amintit mai sus —  a avut sé cureţe 
multe buruene din grădina părăginit^ de 
antecesor. Şi nu numai le-a curăţit, ci aşa 
i-a cultivat pe fiitorii pomişorl ai nemului 
nostru şi a observat un tractament aşa de 
bun, în cât copiii peste voia părinţilor încă 
frecuentau şcola, ba vre-o 10 — 12 copii 
erau de aceia, cari încă n’au fost obligaţi 
Ia şcolă, dór şi aceştia ni-au dat răspunsuri 
minunate.

• . ' Iştre studii ,au foşt. întreţe
sute dettlamărî, dia- şi .trialoguri, : de cari 
am auclit;păuă şi de la cei mai mici de-. 6 
ani (lieobligaţl încă),, apoi cârit&rl/ aşa cât 
ţi-se părea, oă eşti ' îu tro grădină de- flori, 
unde . nu sc ii. ce së admiri mai mult, nu 
 ̂scii că la care flore së petreci. mai mult. 
Rdiss. Dn. vicar a şi constatat după merit 
resultatul ostenelelor d-şorei învăţătore, es- 
primându-şl satisfacţia neaşteptată în ter- 
minii c«i mai elogioşl şi graţulându-i cu 
căldură. Alt-cum nota esamenului „strălucit“ 
şi gratulările sincere şi nefăţărite ale cole
gilor sëi —  învăţători, — precum şi a os- 
peţilor inteligenţi şi aclamările de „D  deu 
së te tràéscà“ ale părinţilor presenţl, ser
vesc îndestul spre lauda d-şorei Màriôra 
Oriau.

In dilele următore s’au făcut esamenele 
în urmărorele comune: Pria, cu résultat de 
laudă (învăţător Elia GMe)\ Stirciu, cu ré
sultat bun (învăţător loan Ciupe); Horrat 
Petenea, cu résultat forte bun (înv. Letiţia 
Ciupe) ; Crasna, cu résultat forte bun (înv., 
Andreiü Puslai) ; Pecem, cu résultat bun 
(înv. nu este); Mann , cu résultat de laudă 
(înv. Demetriu Or os)] Bănişor, cu résultat 
de laudă (înv. loan Şimon) ;  Ban, cu résul
tat de laudă (înv. inter. Lazar Sabâ>*). In 
Mal (înv. inter. Yasiliu Mateiu) şi Sîrbï 
(înv. loan No\iovan) nu s’a putut constata 
resultatul cu esactitate, căci abia s’a pré
sentât în ambele locuri total: 10 copii. 
Indolenţa locuitorilor acestor doué comune 
contra tuturor sforţărilor şi nisuinţelor no
bile ale Rdiss, Dn. vicar şi a organelor ci
vile, face, că causa şcolară stagneză, ba 
desastrul e desăvârşit.

(Va urina)

Concert si teatru in Galaţi.
Onorată Redacţiune ! Cu ocasiunea con

ferinţei înv. gr. or. din tractul Agnita şi Fă
găraş, ţinută în Galaţi, inteligenţa de 
acolo cu ajutorul unui grup de domni şi 
domnişore din Făgăraş au arangeat o re- 
presentaţie teatrală împreunată cu concert, 
care a avut un succes splendid.

Representaţia s’a ţinut în spaţiosa 
sală de petreceri din Galaţi — care era 
împodobită cu verdéíá, în fund era scena, 
frumos împodobită cu ţeseturî naţionale şi 
verdeţuri.

La  órele 8 sala, cât era de mare, dér 
nu mai găseai un loc gol, tote erau ocu
pate. Căci lume multă era de faţă, aprópe 
toţî învăţătorii în frunte cu d-1 comisar 
consistorial Mateiu Voileanu, apoi domni, 
domne şi d-şore din Făgăraş şi împreju
rime, afară de aceştia forte mulţi au fost 
şi din loc, mândrele Gălăţene cu portul 
lor seliştenesc se întreceau, ba chiar şi din 
domne am védut în port naţional, şi le 
sta bine, căcî erau românce.

Programa a fost destul de bogată.

J ó i m u l  :p i i r i c t ; . V : f o ş t :  « )  ,,,&eluţa\ f a '&
Dăcker şi 6) „Ou ochii tép. '

L a  uri semn dat cortina se ridică, ér 
pe bitjă ap.are - d-şora A n a 'N agy f care cu 
vocea sa' de sopran- faCe se vibreze aerul, 
ér urechea nostră o deşteptă se asculte, 
şi ascultă, ascultă şi ar fi tot ascultat.

Urmézá punctul 2, „Prima rochie 
lungă", monolog de I. Yulcan, predat de 
d-şora E lvira Dejenariu —  cu haz, încât 
adeseori era întreruptă prin rîsul audito
rilor. Prin perfecta predare a acestui mo
nolog, d-şora Dejenariu ne-a arătat, că o 
inimă veselă póte înveseli tote inimile as- 
cultătore. Aplause furfcunóse i-a încoronat 
succesul.

In punct 3 a fost pus două doine 
poporale „Hai copilă" şi „Copilită“ , solo 
de bas esecutate de d-1 Andreiu Ludu 
teolog abs., ínvét. în Făgăfâş. Era aştep
tat cu mare foc d-1 Ludu, fiind cunoscut 
ca cel mai bun basist, de aceea apariţia sa 
pe scenă e primită cu furtunóse aplause. 
Şîp-pdată vocea i-se deschide, lumea as- 
cultă liniştită, doina ’şi urmézá melodios 
drumul seu, şi-ţi atingea urechea atât de 
sonor, atât de dulce, încât îţi părea că îţî 
şoptesce cine-va. Asemenea şi „ Copilita“ . 
Dér cu acestea n’a scăpat de public, care 
nu mai înceta cu aplausele, ci-1 rechemă 
pe d-1 Ludu; d-sa din nou ne delectézá 
cu „Un vis frumos“ . In adevăr un vis 
frumos, şi am fi vrut se-1 visăm mai mult, 
dér cortina cade, aplausele nu mai înce- 
tézá, curg potop.

La  punct 4 apare pe bină o copiliţă 
cu obraji roşiori îmbujoraţi, îmbrăcată în 
pitorescul port naţional, era d-şora Irina 
Silagyi, care e primită cu frenetice aplau
se. A  sciut se ne prede cu atâta măestrie 
„Duşmancele“ lui Coşbue, încât ai fi dis 
de bună sérná, că e ea cea duşmănită de 
Lina, după care Sorin muria.

Urmeză pct. 5, „In zadar“ şi „Nu-i 
dreptate“ , cuartet duplu esecutat sub con
ducerea d-lui A. Ludu, care a succes forte 
bine, încât „Nu-i dreptate“ la cererea pu
blicului a trebuit repetat.

Ca încheiere a producţiunei se j0că 
piesa lui V. Alexandri „Florin şi F lorica“ , 
in care se distinge d-şora Irina Silaghi în 
rolul Floricei, d-1 înv. Tr. Păcală în rolul 
lui Florin, d-1 Costi Toma, a jucat pe Co- 
livescu palimasul şi fórte mult haz a pro
dus publicului prin interpretarea naturală 
a lui, dér vârf la tote le-a pus tot d-sa 
la urmă, când Florica s’a măritat, ér el 
a întrebat’o, „dér eu cu... eu... cum ră
mân“ , la ce publicul nu mai póte de rîs, 
er aplausele răsunau de se cutremura sala, 
şi cortina cade.

După producţiune urmă dansul.

lón  din Comăna-de-jos.

Representaţii,: concerte fi petreceri.
Corul bisericei gr. orientale române 

din Braşovul vechiu înviţă la petrecerea 
teatrală musicală decîamatorică împreunată 
cu dans, ce o va aranja Duminecă în 25 
Maiü  st. v. (7 Iunie st. n.) 1903 $iua în
tâia de Rosalii în sala hotelului „Central 
nr. 1“ din loc. Corurile se dirigózá de d-1 
Nic Oancea jun. începutul, la 772 óre 
séra. Preţul de întrare: de persóná 1 co- 
róná, pentru studenţi 80 banî. Venitul cu
rat este destinat pentru sporirea „fondu
lui corului“ de la biserica Sf. Adorm iri 
din Braşovul vechiu. Contribuirile peste 
taxa de întrare se vor primi cu mulţămită 
şi se vor publica.

Program ul: 1. Musică. 2. „Trecui va
le » “ . 3 „Zuleică“ , declamaţiune seriósáde 
Nuşi Tuli, declamată de *** 4. „Mama 
Angheluşa«, canţonetă comică de V. A lec- 
sandri, predată de d-1 I. Aldea. 5. „M or! 
mândro". „Eri am fost la popa ’n clacă“ , 
coruri mixte de A . Bena. 6. „Ţ iganul şi 
T ip icu l“ , anecdotă de T  Speranţă, declam, 
de d-1 Radu Râşnovean. 7. T ea tru : „Sără
cie Lu cie“ , comedie poporală cu cântece 
într’un act de I. Yulcan. Persónele: D-1 G. 
Popovici. d-şora M. Jianu. d-1 N. Florea. 
d-1 C. Cârstea, d-1 D. Jaliu. *** d-şora P. 
Puiu, d-şora M. Puiu, d-ş0ra M. Rusu,
d.-şora M. Micu, d-1 N. Tampa, d-1 I. Micu 
Neveste, fete, feciori, copii, popor. După 
producţiune urmézá dans începându-se cu 
„Căluşerul“ şi „Bătuta“ .

L i te ra tu ră .
„Şcola şi Familia“, foîe pedago

gică literară, apare la 1 şi 15 a fie-cărei 
juni. Redactor loan Dariu. Cu concursul 
d-lui profesor N. Sulică şi al mai multor 
profesori învăţători şi alţi bărbaţi de şcdlă. 
Abonamentul pe un an 6 cor. Vj an :
3 cor. România 10 lei. (Abonamentele a-se 
trimite pe adresa d-lui Nicolae Oancea, 
învăţător Braşov). Tipografia A. Mureşianu. 
N-rile 5 şi 6 reunite, ce au apărut acuma, 
au următorul sumar: Şcola pedagogică 
herbartiană: Biografia lui I. Fr. Herbart 
(cu portret) I. Dariu. Treptele formale şi 
adevărata lor origine de George Maican. Din 
ic<5na şcolei române la finea veacului al 
X IX . Candid Muşlea (cu portret) de I. Dariu. 
Groparul, de N. Rădulescu-Niger. însufleţi
rea învăţătorului, V. Dumitraş, învăţ. Cura 
îngrija Maria de copii, de Cornelia. Lecţiune 
practică din Abecedar, de Alexandrina Do- 
gariu m. Trifu. Prelegere practică, de loan 
Orişianu, învăţ. Copilul (sentinţe despre 
e0> ***• Conferenţa învăţătorilor din cer
cul Braşovului, (protopopiatele: Braşov, 
Bran şi Treiscaune) R. Adunarea generală 
a Reuniunei învăţătorilor gr. or. rom. din 
despărţământul Caransebeşului, Dascălul 
din Ma...va. Clasele principale ale intere
sului. (După pedagogia lui Herbart), Radu 
Prişcu, învăţ. Cronica şccSlei Cronic* 
sciinţifică, ***. Cuvinte străine în limba 
romană, ***. Literatura. —  Pentru distrac
ţie. —  Poşta nostră. 
nei ***.

Poşta redacţiu-

svercolea pe bancă şi vâslea cu puterea 
«tesperărei. Caicul sbura ca ‘săgeta. In 
faţa lor se ridicau umbre de vapore; cai
sul se perdu din nou printre ele, învertin- 
du-se ca o sfârlâză în făşiile de apă dintre 
păreţii vaporelor.

—  Ascultă, m ă ! Decă te întrâbă cine
va ceva, să taci, d<3 vrei să mai trăescî. 
M ’ai înţeles?

D a ! suspina Gavril ca răspuns la 
porunca asta aspră şi adăuga cu amără
ciune : Sunt pierdut!

Gavril îşi pierdu cu totul capacitatea 
de a înţelege ceva şi se preschimba într’un 
automat, fără idei, pătruns de prevestirea 
unei nenorociri. Băga lopeţile în apă în 
mod mechanic, se lăsa pe spate, le scose 
6r, le băgă din nou, uitândându-se tot tim- 
plul la galouţii*) lui.

Murmurul adormit al valurilor, isbin- 
du-se de vapore, ameninţa şi prevestia 
ceva; ţi-se făcea frică.

Ilîtă şi portul. După zidul lui de gra
nit se audiau voci omanescî, plescăit de 
apă, cântece şi fluerăturî.

S tai! şopti Celcaş. Pune jos lope-

*) Pantofi âe lemn.

ţile. Sprijină-te cu mânile de zid. Tăcere, 
diavole !

Gavril se sprijini cu manile de zidul 
drept, ducând caicul în lungul zidului

Caicul se mişca fără sgomot, atrăgând 
cu bordul lui noroiul verde de pe frunejiş.

S ta i! Dă-ml lopata. Unde-ţi e pa
şaportul? In traistă? Dă-ml traista, repede. 
Asta ca sé nu-ţî iei tălpăşiţa, pretine. Acum 
n’o să mai îndrăsnescl. Aştâptă-me. Şi de 
vei scóte măcar uu sunet, te voiü găsi îu 
fundul mării!

De-odată se agăţa cu mânile de un- 
de-va, se avânta în aer şi dispăru pe zid.

Gavril tresări. Tote astea se petre- 
cură forte repede. Simţia că blestemata de 
frica şi greutate pe care o avea în faţa 
acestui hoţ, bărbos şi slab, dispărea...

Acum să fugă!... Se uită, respirând 
liber, în jurul lui. La  stânga se ridica che
resteaua unui vapor fără catarg, ca un si- 
eriü imens, tăcut *-i pustiu... Fie-care isbi- 
tură de val tredia în el un eeliou înăbuşit, 
care sămăna cu uu oftat adânc. La  drepta 
se ridioa zidul de pietră al schelei, ca un 
şerpe rece, nemişcat. La  spatele lui se ve
deau catarge negre şi înainte, îu locul din
tre zid şi bordul vaporului ca un sicriu, j

era marea, tăcută, pustie, cu norii cari 
plutiau de-asupra ei. Totul era pustiu, ne
gru şi ameninţător. Lui Gavril i-se făcu 
frică. Frica acésta era mai rea ca aceia pe 
care i-o inspirase Celcaş. I i pătrundea în 
piept ca un sloiü ascuţit de ghieţă, făcân- 
du-1 ghem şi ţintuindu-1 pe bancă.

(Va urma.)

Poesii poporale.
Pentr’un pic de loc de şură 
Luaiâ fată ştirbă ’n gură, 
Pentr’un pic de loc de casă 
Lăsaiîi mândra cea frumosă 
Şi luaiă o ponihosă 
Pentr’un pic de loc de-arat 
Yai ce mândră mi-am lăsat 
Şi luaiu ciuma din sat.

*
Cine-şi lasă drăguţa 
Nu-şi iubesce vieţa.
Cine ia pentru moşie 
Numai Dumnedeu îl scie.

Decât cu bogată pr6stă 
Mai bine la capre ’n costă,
Că mai tai câte o crenguţă 
Şi er te duci la drăguţă.

*
Lăcom it’am la iosag 
Şi-am lăsat ce mi-a fost drag, 
Lăcomii la vaci şi boi 
Şi m’am legat de nevoi 
Lăcom it’am la avere 
Şi-am luat fără plăcere.
Cine-a mai face ca mine 
Dumnezeu nu-i dee bine,
Că nici mie nu mi a dat 
Numai ja le şi bănat.

*

De-ai- umbla cât pământul 
Nu-i mai greu ca urîtul,
Urî tul unde se pune 
Face inima tăciune 
Şi voia bună cărbune.
Dragostea unde se-alină 
Acolo-i numai lumină 
Şi tignelă şi hodină.

Culese d e : Const. Mânu,
învăţător în Strîmbul.

A P A  A  M  A R A  „ F U A N C I S C  I O S I F “ Singurul mijloc purgativ uşor de lnat Se capëtà pretutindeni.
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EDXJCAŢIUNE.
Edncaţlnnea unei fete de Ia (éri*)

Ionel a trăit mereu în mijlocul nostru, 
mulţumit şi pururea cuprins cu d’ale gos
podăriei. Când s’a întors de la armată, era 
de 23 de anî.... De atunci am fost băgat 
de sémá o schimbare în purtarea lui. Du
mineca, după biserică, mergea regulat la 
» Arintele preot acasă, uude rămânea pănă 
la vremea mesei şi une-orl acolo şi prândia...

Mártára părintelui preot avea 18 ani 
împliniţi şi era cea mai harnică, mai ca 
minte 'şi mai drăgălaşă fată din sat. Ionel 
si naţia încă din copilărie o deosebită atra
gere cătră Marióra, care venia c^11'0 la 
noi, de se juca şi lucra dilnic împreună cu 
Márióra nostră, pe care am fost măritat’o...

Dór ce sé înşir multe? Ionel iubia pe 
Măria părintelui şi dénsa îl iubia de ase
menea.

Aci e locul se spun cum am crescut şi 
noi pe Marióra nostră şi cum a fost cres
cută şi Marióra părintelui, care s’a măritat 
cu Ionel.

Crescerea generală a fetiţei în prima 
verstă este mai aceeaşi ca şi a băiatului. 
Do la 9 ani în sus se ivesc deosebirile între 
dezvoltarea fetiţei de cea a băiatului. Acesta 
are de obiceiü mai mare putere, pe când 
fetiţa e mai plăpândă; băiatul e aplecat 
spre gândire; fetiţa rămâne cu mintea mai 
muît la fiinţele şi la lucrurile de faţă, în 
cercul icónelor séu representărilor; băiatul 
are simţ pentru adevér, drept şi dreptate, 
pentru bine, frumos şi cuviincios; băiatul 
este mai neastâmpărat în mişcările, în ju 
căriile şi în lucrările sale; el stăruie sé fie 
tot în afară de casă, pe când fetiţa e mai 
aşedată, mai blândă şi mai astâmpărată; ei 
’i place mai mult vieţa liniştită şi lucrările 
diu casă. Şi în vorbire se póte vedé o 
deosebire: băiatul vorbesce mai apăsat, 
mai greoiü, pe când vorba fetiţei e mai 
dulce şi mai curgétóre.

După statornicirea deosebirilor dintre 
desvoltarea băiatului de a fetiţei, se ară
tăm pe cât întră în cadrele acestei cărţi 
chipul cum a fost educată Márióra ndstră.

Marióra, de când s’a născut, a fost 
nedespărţită de mamă-sa. Mama o hrănia, 
la sînul ei; mama o scălda, mama o ador- 
mia. OrI-oe lucru îl lăsa, când trebuinţele 
vieţii fetiţei o chemau la împlinirea dato
riilor de mamă. Acésta o póte face orî-ce 
mamă cu atât mai lesnicios, cu cât e mai 
b jgată séu mai sus pusă, căci atunci are 
şi mijloc şi timp mai mult a vedé de co
pil. Astfel crescu fetiţa ca un bobocel sub 
nemijlocita îngrijire a mamei. Când întră 
in anul al treilea, Măriora avea un légan şi
o bucată* ie pentru păpuşică. Dér, cum densa 
nu era destul de pricepută, mama ’i ajuta 
la joc şi la jucării, arătând cum să-şi îm
brace păpuşica, cum s’o pórte, cum sé-o 
adórmá, sé-i cânte Nani, nani puişor, cum 
s’o aşecje în légán. Mama ’i arată ce şi 
cum sé dregă Marióra în bucătăria păpuşi- 
cei, din care nu-i lipsia nici chiar o sol
niţă. De la trei ani fetiţa a început sé ur
meze şi la grădina de copii, ce o înfiinţasem 
tot în localul şcolei într’o parte unde era 
cea mai frumosă grădiniţă. Acolo se îm- 
pretini cu Marióra părintelui preot şi cu 
alte fetiţe de séma ei, cu care jucându-se 
şi cuprincjendu-se cu nenumérate deprinderi 
bune, fetiţa se mai cuminţi, sub priceputa 
şi înţelepta ocârmuire a unei mătuşe, care 
venise la noi ca învăţătore rémasá văduvă 
după mórtea bărbatului ei, fost şi acela 
învăţător. Bunicica — aşa-i c|iceau copiii
— îi învăţa a-se purta cuviincios unii cu 
alţii, a-şl iubi mai mult părinţii şi a se în
china împreună lui Dumnezeu, ca într’o 
mică bisericuţă. La  grădina de copii învăţa 
Márióra şi o mulţime de poveşti frumóse 
despre alte fetiţe cu minte, despre dobito
cele şi plantele folositóre. Când era vremea 
sé se întorcă acasă de la grădină, mama ’i 
eşia înainte şi pe drum spre casă poves- 
tiau despre cele vădute, aucjite şi păţite la 
şcolă şi despre păpuşica ei de acasă. In

*) Din „Ionel11. Carte pentru părinţi şi alţi 
educatori, de V. Gr. Borgovanu. 502 pagini. Preţul
2 cor. Se află la Todoranu, în Gherla.

fie-care Sâmbătă, după prând, când se fă
cea acasă la noi, curăţenie, Marióra îşi în 
grija binişor de bucătăria ei, spăla rufe şi 
cosia rochia păpuşelei. Aşa a dus’o Măriora 
pănă când era de sépte ani, când trecu la 
şcola primară; dér şi atuuci ajutorul ma
mei era nelipsit; nu mai puţin făcea şi ea 
în schimb mamei unele servicii. îndată ce 
se întorcea de la şcolă, Măriora îşî punea 
şorţul dinainte şi se învertia prin bucătă
rie pe lângă mamă-sa, ştergând tacâmurile 
şi punând în rând masa. Şi, ou cât crescea 
mai mare fetiţa, cu atât mai mult ajuta 
ea mamei; ea începu sé deretice prin casă, 
sé torcă, sé cosă batiste şi şorţurile, să gă- 
téscá o ciorbă seu o mâncărică şi să ser- 
vescă o masă pe séma nostră. Fiind ea fórte 
simţitore, şi mama, şi eu ne feriam s’o 
amărîm cu vorbe séu sé o certăm; las’ că 
nu ne da prilegiü nicl-odată la acésta. Mă
riora era fórte pricepută, judecând drept 
gradele de virtute séu de slăbiciune^!© 
ómenilor ce veniau în atingere cu ea; vu\ăr 
era şi forte seriosă, şi tăcută; nu vorbia 
decât când o întreba cine-va. Cu Ionel se 
iubiau ca doi porumbei.

Astfel, pănă la 14 ani, Marióra îşi 
împărţi timpul între şcolă şi gospodăria 
casei. De atunci sciind forte bine sé cetóscá, 
sé scrie şi sé socotéscá, fetiţa se cuprindea 
numai cu lucrările casei. In casă, în bucă
tărie, în cămară. Măriora era ocupată ca 
furnica din poveste; mama numai o călău- 
z ia ; ea îndeplinea to tu l: Ea torcea şi tşl 
cosea hainele şi mama începu s’o înveţe 
1» croit şi la ţesut; dér la lucrul acesta 
fiind cam greu, n’o prea îngăduia mama. 
Şi, se se scie că fetele, la vérsta acesta, avénd 
sé cré-,cá şi se se dtsvolte} nu-i bine se pue 
la lucruri g-ele, ca ţesutul, aducerea apei cu 
vase marí şi purtarea de alte sarcini, şederea 
neîntreruptă cu trupul îmbulzit, la cusut şi 
şi altele de felul acesta.

Când împlinise 16 ani, pentru a obicl- 
nui pe încetul cu despărţirea de noi şi de 
casa nostră, am fost trimis’o pentru jumé- 
tate de an la o mătuşă a ei după mamă, 
oare locuia în alt sat şi era o gospodină 
de mâna întâitt. Acolo Măriora îşi întregi 
meseria gospodăriei; ea deretica prin casă, 
ea gâtia ea, îngrijea de copii; ea servia pe 
totă lumea; ea era sufletul casei. Când se 
întorse acasă, se făcu podóba cea mai pre- 
ţiosă în familie. De atunci mama îşi îm
părţi a cu densa grijile şi munca, fiind-că 
Marióra era tovarăşa cea mai credinciosă 
şi mângăerea cea mai dulce a mamei; ea 
era fiica cea mai supusă şi mai gata de 
servire pentru mine, cea mai bună îngriji- 
tóre a lui Tonei, pentru care ar fi sărit şi 
în fo c ; ea era supraveghetórea cea mai ne
adormită şi mai straşnică a casei; nici ser
vitorul, nici servitórea nu erau uitaţi de 
densa; pe care-i controla, dér îi şi mulţu- 
mia. Ea îşi avea timpul bine împărţit; 
înainte de prând era dómna curăţeniei prin 
odăi şi stăpâna bucătăriei; atunci începu 
sé facă, une-orl, şi singură pâne de casă, 
în cuptor. După prân4 torcea, cosea, croia 
pănă la vremea cinei, când ârăşî ea rân- 
duia totul. După cină, înainte de culcare, 
împreună cu Ionel, încheiau socotelile dilei; 
Márióra ale gospodăriei din casă, din nă- 
untru, Ionel ale celei din afară şi, pe urmă, 
făcea cu mama programa lucrărilor < îlei 
următore; în sfârşit, îngrija ca paturile tu
turora sé fie curate şi în rend bun.

Astfel Manóra era îytgerul binefăcător 
al fam iliei; la dénsn virtutea s’a înrădecnat 
în imniă c i obiceiu, mai nainie c » cine-va sé 
i-o fi pus în minte ea judecat^. Şi chipul 
acesta de a fi, de a gândi, de a simţi, de 
a lucra şi de a se purta, îl păstra pănă la 
cásétorie, când rolul de fată mare îl schimbă 
cu cel de soţie. La  20 de ani, când era 
deplin şi bine făcută Ia trup, rumenă la 
faţă ca un bujor şi frumosă ca un tranda
fir, pricepută Ia minte şi înţeleptă la pur
tare, am măritat’o după cel mai sănătos, 
mai cuminte, mai harnic şi mai bun flăcău 
din sat, după Andreiü al Banului, cu care, 
când era sé însurăm pe Ionel, avea doi co
pilaşi, ca doi îngeraşi şi trăiau mulţumiţi 
şi fericiţi, ca doi porumbei.

La  fel cu Marióra nóstrá a crescut şi 
s’a pomenit fată de măritat şi Marióra pă
rintelui preot. Amândouă au trăit împrăună

înce. end din grădina de copii mai bine 
ca două surori. Astfel n’a fost mirare, că 
Ionel îşi alese de soţie pe Măriora, care 
semănă cu soru-sa ca ou ou ou.

(Ya urma).

P 0 Y  E Ţ E.

Beuturi pentru bolnavi. Tótá
lumea scie cum se prepară limonada 
din lămâi séu de portocale, dér pen
tru sérmanii bolnavi cuprinşi de căl
duri, trebue sé mai schimbăm felul 
beuturei pentru a le potoli setea: 

Éta o beutură necunoscută, 
uş6ră de preparat şi pe care bolnavii 
o beau cu plăcere:

Se iau 2 mere, se taie în bu
căţele, fără a-le curăţi de cóje, le 
fierbem timp de un sfert de ceas 
într’ un litru de apă; strecurăm 
printr’o pânză curată şi lăsăm apoi 
apa se se recéscá spre a avé tem
peratura odaiei în care se află bol
navul. Ii dăm apa acésta se bea, 
fără sé mai punem nici o bucăţică 
de zahăr.

Peronospora séu mana viilor 
şi mijiócele de apérare.

(Urmare).

Timpul cel mai bun pentru desvolta
rea manei este o temperatură între 25°— 30° 
căldură şi în special câţă, ploi încete şi 
lungi, rouă multă, în fine umec}élá. Anul 
acesta a început ou ploi multe şi cum ca 
de obiceiü vom avé şi căldură, atât în pri 
măvară cât şi la vară, este un an de te 
mut pentru v ii; aşa-der trebue să ne gân
dim din vreme şi să n© pregătim ja lupta 
în contra acestui flagel, chiar decă în urma 
brumei ce a dat, nu am mai aró rod în vie ; 
căci apărând via de mană, lucrăm la cres
cerea unui lemn sănătos, care va da rod 
mult şi bun în anul viitor. Mana viilor leac 
nu are; dér se póte preîntâmpina cu uşu
rinţă, adecă se póte împedeca să nu se 
desvólte pe viţă, şi acésta stropind foile şi 
părţile tinere cu substanţe lichide, cari dis
trug sămânţa acestei ciuperci. In general 
aceste substanţe cuprind j  étra ré^atá, a că
rei putere omorîtore în contra săminţelor 
de felul acestora este fórte mare ; o parte de 
piétrá vânătă la 100.000 apă este îndestu
lător, ca să tăem puterea de încolţire a 
acestor seminţe (Conidii).

Peutru a ne face o idee cum sub
stanţele acestea apără viţa de vie în con
tra manei, sé ne închipuim, că pe faţa de 
de-asupra a foilor şi pe părţile tinere ale 
viţei s’ar afla preserate mici bucăţele de 
pietră vânătă. Să presupunem, că pe foi se 
aflau deja săminţe de mană séu că s au de
pus pe urmă. Atât cât este uscătură, să- 
mintele manei stau locului, deşi vii; însă 
decă vine o câţă séu o plóie, în fine décá 
cade o picătură de apă. săminţele ciupercii 
încep sé îueolţâseă, dér tot în acelaşi timp 
şi piétra vânătă s’a topit şi tocmai apa 
care trebuia să le dea viâţă, le aduce pei- 
rea lor, omorîndu-!e; Precum vedem, pen- 
tru-ca via sé fie mereu apératá de venirea 
manei, trebue ca în tot-déuna sé aibă pe 
foi şi pe tote părţile tinere substanţe otră- 
vitóre, ceea-ce în practică facem stropind 
via. Astfel fiind, ar urma sé întrebuinţăm, 
la stropirea séu pulverisarea viţelor ca ma
terii lichide séu prafuri care să conţină 
numai substanţa ac'ivă, ceea-ce se şi face 
pe aloeurea cu tratamentul numit simplu, 
adecă o soluţiuue compusă numai cu 300 
gr. piétrá venătă la 100 litri apă. Un ase
menea tratament are două rele mai de 
sémá: întâiul, se póte întâmpla sé arcjâ foile 
şi al doilea nu se vede stropitura pe vie.

Tratamentul cel mai bun, eftin şi cu 
folos, care se întrebuinţeză fórte mult, este 
aşa numita Zévna Borteleşti, a cărei desco
perire e datorită unei întâmplări. In pod
goria Bordeaux din Franţa, viile erau aprópe 
de o casarmă, şi cultivatorii mai mărginaşi 
le stropiau cu apă de piétrá vânătă voind 
sé facă pe soldaţi a crede, că strugurii sunt 
otrăviţi, spre a nu-i fura. Intru cât via a 
fost apératá de furtişag, prin acest mijloc, 
ne se spune; au védut îns£, că viile aces

tea îşi păstrau foile pănă în tomnă târcjiu, 
pe când cele nestropite se desbrăcau din 
vreme de foi, fiind atacate de mană, acésta 
a fácut. ca acest mijloc să se întrebuinţeze 
şi sé se réspándéscá ca tratament în con
tra manei. La  început dosele de pietrâ vâ
nătă şi var erau mari; acum însă după o 
practică îndelungată şi esperienţe repetate 
s’a stabilit ca Îndestul ătore cantităţii© ur- 
mătore:

1) Pentru un tratament slab.
In 100 litrii apă:
Piétrá vénáta, 1 kilogram —  1,500 gr.
Var gras nestins 0,75.— 200 g r.; în cas 

de var stins 2— 3 kgr.
2) Pentru un tratament forte.
In 100 litrii apă:
Pétrá vânătă, 2 kgr.
Var nestins, 100— 500 g r .; în cas când 

varul este nestins punem 4 kilograme-
(Va urma.)

Annnţtiri de căsătorie•
De la 22 pănă la 28 Maiü 1903.

1. Iohann Giersch evangelic, portar cu Ana 
Kló'ss ev. din Braşov. 2. Andreas Rudolf Klos ev, 
zugrav de d*coraţiunI cu Rosina Maria Tartler ev. 
din Braşov. 3. Stampar István rom. catolic păzitor 
de nópte la gară cu véd. Parei Dobra n. Bârsan 
gr. or. din Braşov. 4. Otto Primus rom. cat. func
ţionar de asigurare cu Hermine Kraus ev. din Bra
şov. 5. Nagy Lajos ev. ref. calfă de tinichigiii cu 
Rafila Bordás gr. catolică, din M. Vásárhely.

Efect miraculos se va obtiné prin 
crucea vindecătdre electro-magn. R. B. nr. 
86,967, şi neîntrecute resultatele ce le póte 
arăta inventatorul acelei crucî d-1 Albert 
üüiler, Budapesta Vadaszutcza Nr. 42. In 
fie-care di sosesc scrisori de mulţumire şi 
de recunoscinţă de la bolnavii videcaţî d.
e. d-1 Steinhardt Iaeob din Kula scrie aşa:

Cinstite d ie  M üllerl 
Ani ouóre a-ţî aduce la cunoscinţă, 

că de când atn întrebuinţat crucea mag
netică R. B. nr. 86,967, pe care ml-am pro- 
curat’o înainte de acésta cu 4 séptémaní, 
am scăpat de durerile reumatice, ce raé 
chinuiau de 15 anî, din care causă nu pot 
de ajuns a o recomanda deaprópelui nostru. 
Primesce şi din parte-mî cele mai sincere 
mulţumiri, Dumnedeu sé vâ dea anî înde
lungaţi şi norocoşi pentru sîrguinţa şi ac
tivitatea d-tale. Invenţia d-tale merită nu 
6, ci mii de cor.

Cu tótá stima 
Steinhcird lacob.

O a le iid L a r ia .1  s é p t è r c i à n e i -
MAIU. (1903) are 31 <}ile. F L O R A R ,

pilele Câlend. Iu l v.

Dum.
Luni.
Marţi
Mere.
Joi
Viner
Sâm.

18 Petru şi Dion
19 S. m. Patriciu 
2C S. m. Tal al eu
21 Const, şi Elena
22 Cuv. m. Vasile
23 C. P. Mich. Măr.
24 C. p. Simeon

Câlend. Greg.
31 1 + Ros. Angel

1 Iunief 2 Ros.
2 Efraim
3 Erasmus
4 Carpasius
5 Bouifaţ
6 Benignus

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din ‘/9 Maiü 190B.

Mésura Valuta
séu Calitate». în

greutatea Kor. fi
1

1 H. li. Grâul cel mai frumos 13 ' «
T» Grrâu mijlociu . . 13 20

G-râu mai slab . . . 12 H)
Grâu amestecat , 9 40yi
Secară frumosă. 8 fcOTi
Săcară mijlociă. . . 8 —
Orz frumos . . . . 7 20
Orz mijlociu. . . . 7

20ţţ Orăs frumos. . . . D
Ovăs mijlociu . . . n —
C uc;uruz.................... 9 *0
Mălaiu (meiă) . . . 8 —
Mazăre......................... 16 —

16 —
«% 14 —TI
«t Sămânţă de in . 16 —n

Sămânţă de cânepă . 
Cartofi.........................

7 20
l 50

Măzăriche.................... — —
1 kilă Carne de vită . __ 96

Carne de porc . . . 1 12
Came de berbece. . — 72

100” kil. Seu de vită prospăt . 40 —

« Său de vită topit . . 62 —

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Anunţ de licitaţie.
In 22 şi 23 Iunie 8t. n. se va 

v i n d e  cu licitaţie în localul casei 
de Zăloge dela óre>e 8— 12 a. m şi
2— 4 ore p. m. obiectele amanetate 
în luna lui April şi Maiü 1902 pană 
inclusive cu Nr. 8663— 1902, a că
ror termin a . espirat şi nu s'au res- 
cumpérat.

Obiectele care se vor vinde sunt
giuvaerica le , ciasornice d’aur, şi 
argint şi alte s c u l e  de  a r a m ă -  
cióie, cositor, flanele, haine băr
bătesoî, femeesci, ci81110, ghete ş a. 
Vencjarea se face cu bani gata.

Réscumpérarea sóu înoirea ama 
netelor se póte face numai cu o 
înainte de bc'taţie.

In (}iUM ven^ării cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip.

Brassó, 28 Maiü 1903>

Oficiul castei de amanete din Braşw. 
995,1—3.

P h o t o p l a s t i c u l
institut de artă, de primul rang.
Braşov, Strada porţii nr. 16.

Du m i n e c ă  din 31 Maiu 
pănă Ia 6 luni 1903 de vec^ut

0 căletorie interesantă
p riii Triest şi P ola.

50 vederi dintre cele mai splendide
$5̂ .* Nime se nu pórda oca- 

siunea d«-ale vedé.

Un „GraM-Gramopta“ cântă gratnit.
M. S. Imp^ratul-reg* Frauz losef, 

M. S. ímuératul ’Wilüeim al Germa
niei. M. S, Regele Eduard al Angliei, 
M. S. Regele Etnanuil al Italiei etc. 
etc. au visitat în mai multe rânduri
Photoplasticul 8(952.)

I n t r a r e a :  25 Cí*. Copiii şi militari 
pănă la sergent 10 cr. A b o n a m e n t  
pentru 8 serii, adulţi fl. 1.20, copil 60 cr.

Hoşie de vftu}are.
In poaiţia cea mai frumosa a 

Secuime!, distanţă 2 6re de la B ra
şov, 6r de la staţiunea călei ferate 
distanţă de */4 oră, este de vân
zare o

moşie de 154 jugere,
cu casă domnesca şi edificii economice
Loc fo'te potrivit pentru zidire de 
fabrică de spirt şi pentru instalare 
de lăptărie.

Adresa la administ
(98S 1—3).

.Gazetei'

/OOGQOOOO<XXXX)QO\ 
t t h  îa v e ţă c e l,  care se fie din o

familie bună şi poeede 1—2 cla
se reale séu gimnaeiale, pe lâogă în- 
trega întreţinere, se primesce momen
tan în prăvălia de modă şi manufac
tura a subsemnatului

Iulius Popovici
în Haţeg.

ococx xxxxxxxxxxy
p l ă t e s c  ce'ui ce va 
ma* câpèta vre-odată 
d e  d in ţ i i  ors ÎÏ va
după ce v a f  o 1 o s i

5 0 0  a
d u r e r e
mirosi gura,

apa de dinţi
a lui BartiHa, o sticlă 70 bani.
(Pentru pa -.hetare 20 iiller deosebit)

Erezii Â. BartlUa (E. Winkier)
VIEUA, t#/8.y 6om fflergasse 1.

Să s? ceră tindei) ea apnat ap* 
<*«■■ d i n ţ i  a lai BartlUa. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La Iocjd- 
rii<r, und^ na se pdte câpâta, ir iu rt 7 
sticle cu 5 Ci'f. 20 fii. iraucw ; 16 sticle 
cu 8 cor. franco.

Se capătă U  I1R4Ş0Y ia farmacia 
D-iu  V ic to r  R otii.

1§®Î S T O F E  a s ®  S P Ă L A T  l » K  V A H Ä !

Cretóne, Zefi.ro de olandă, Batiste coforate, Eocîri de olanda, 
Batiste brodate de Elveţia, Blouse şi novităţl de Jupóne,
~'— .—   ̂ Belains de lâna curata. ==-̂ — 1 —

Fie-care asortiment în o colecţie de mostre S t o f e  de V a r ă
—■ z tlela 50  kr. până Ia 5 H. —  — ------

Mostre din articolele de sus se trimit gratis ş* franca.

lAfStUSif Mátyás â̂az*n m̂r̂ur* de pentru dame,
£Si&tlag)estţ n r . S.

S T  Primul atelier român lie lăcătoşerie artistică şi mehaniGă in Aitro-Uţaria. M
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EUGENIU PRECUP.
Primul Atelier român de lăcătuşerie Artistică 

şi Construcţie de Velocipede şi maşini de cusut.
T i l  s t  3  l i  r i  \  ^  Conducte de apă, odăi de baie, Closete, gaz aerian, 

w m Iw  y i  ULLL 80nărjj gj teiefdne, Canalisaţiunî pentru plvniţi etc

* de ceie mai bune *0f t 'ne MAŞINI pentru gătit 
5ucat0j (SPARHERDE de ori şi ce cal i tate,

d° °rele, “ Î T 6 Maşini de cusut originale DURCOP, t î î l ““ 
renumite T7“e l o c I p e d . e  3Diaj£)0.sm .t,

de eele m ai noue ş i perfecte

Benzin-electro-motor-Velocipede de 2Y4 putere de cai. 

VULTUEUL, ‘Benzin-Motor-Bicickel Adler).
Pentru tote garanţie cuvenită şi p r e ţu r i  forte  ie f t in e .

Asemenea tot felul de. reparaturi prompt şi ieftin.
Apelând deci la sprijinul Onor. puclic, sunt

cu totă sţima

Eugenia Precup
Slrada ("»steiului (Funarilor) Nr. 28.
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Esecuîă : prii, prâin, galerii, Meine, şi srilaprî t  in in te  È  fier. I|?î|

In atenţiunea Onor. Dam e!!!
.XD’u .pa  ce m i - a m  mutat M agazinul meu de

C o r a j f e c ţ I " u . 23. î  d e .
din Strada Ţ&itiH

în Magazinul meu de haine pentru bărbaţii
dki plată Şirul inului $8 ,

tot acolo am aranjat un 3 -^-X j03 sr separat pentru

C O N F E C Ţ I U N I  D E  D A M E .
Am onorea a aduce la cunoscinţa Onor. Dame, că s u n t

in posiţie a corespunde cerinţelor celor mai pretenţiose ?n 
acesta branşă.

De o re-ce peotru acest articol nu am absolut spese, 
nimeni nu pote concura cu m ine, ce priveşte ielti- 
nătatea. —  Revine ia o singură încercare, pentru a se con
vinge de cele mai de sus*

Tot-de»una asortlMient mare şi eei mai nou!
Tot-odată imi ieau voie a recomanda şi boyatul meu

DEPOSIT DE HAINE,
pentru bărbaţi, băeţf şi copiT,

după cea mai noă modă, cu preţ urî forte ieftine.
Apelând la sprijinul Onor. public, sunt 

21—50.(877). cu totâ ntioja

Rog a fi cu atenţie la firma!! H El M Bl OH SCHUL.

PAGLI ANO - SIRUP Mijloc de, curăţirea ^ân^eiui. Preparat din anul 1838,
de Prot Girolamo Pagliano, FLORENZ, ?ia PaMoM, (italia).
Depositui de trimitere: Farodéin BRACitETTI. A K íA ,  8 ü d -T fro I*

D e s c h i d e r e  d e  R e s t a u r a n t !
Am onôrea a aduce la cunoscinţa On. public, că renumita 

„ I t e s t a u r a ţ i a  C i a b e i “  din casele de Concert (Redouta)

să deschide cu musica militară, adi Sâmbătă 30 Mai st n. a. c.

în Restaurantul deia Villa Kertsch.
Unde se află de vên^are renumita liere de 9,PIIiSJEI¥6; 

şi ¥inura curate din Ârdeal.
IB*u.câ,tărie ‘b'u.nâ, s i  e x c e le n t ă , .

Serviciu prompt çi cu a t e n ţ i e .  — P r e ţ u r i  ie f t ine .
Rugâ/id pe On. clientelă a rne încuragia şi pe viitor în 

localul nou, unde Îmi voiu da tôt-\ silinţa de a mulţămi On. 
public pe deplin ca şi pănă acum, remâu cu totă stima

Entrée liber. lo a n  M u n fean iA 9
restaurater.

Mars deposit de Pânzărie & lui Benedict Schroll.
Se vinde cu bucata, cu preţul de fabrică,

per cassa se dă sconto de 8%.
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FRAŢII  Ş IMAY
Braşov, Târgul grâului nr. 3.

Trusour i  complete pentru mirese;
deposit de AL11ÎTOI şl PÂMIîIBII de masă; 
asortiment bogat de Confecţiuni pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame şi bărbaţî, care se vor esecuta  cât se 
pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzeturi
= calitatea cea mai bună. -----
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Hotel „Pomul verde46 Braşov.
Am onorea a aduce ]a cunoscinţa Onor. public din oraş 

şi împrejurime, că cu începerea de 31 Mâiu st. n. a. c (Dumineca 
Rosaliilor) voi deschide localităţile din grădină«

Tot-odată fac cunoscut că Salonul din grădină sts la dis- 
posiţia Onor. public pentra nunţi, banchete etc.

iSucatărfa recunoscuta ca f 6 r t e  b ună .  Asemenea şi 
beuturile c u r a t e  şi bune.

P reţuri m oderate. Servic'n eu atenţiune şi prompt.
---- = =  Se p6te abona pentra prânc). şi cină, ----

Ou deosebire pentru domnii călători r6C8i?tand Odăile bine 
aranjate, cu preţul dela 2 corone în sms pe (Ji 

—----  Oninrbas şi Echipaje ta fle-c&ro tren. i.j=es.-=asŢ-----
Bogându-.mă-de sprijinul Onor.-public, retnân .

. r-, - , ......  . cu . to.tă. siiai fi. ■'

GEORGE SOREA, hotelier.
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Säpun SCHICHT

Fie-care cumpărător al acestal cognac este îndreptăţit a-l présenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Vieaa IX )  spre analiză gratuită.

A p r c b a t  « le  p r im e l e  e a p a f i t i ţ f  R ie  e l fn le e ft  d f n  V i e a » .

Prima destilerie de c o g n a c  trsestira Camfs çi Stock în Bar- 
cola la Triest recomandă

Cognac medicinal
indigen, dupa sistem francez cu dop de controla al institutului 
de analisă »1 Reun. gen austr. a faroiciştilor din Viena.

O stiel& ctr. 5 —, june. sticlă (*«r, 1*80.
Se află de r é p a r e  în tôte băcăniile şi mag as inel* de delicatesse d>n Braşov.

Fie-care cumpărător al acestui cognac este îadreptăţit a»| pregenta (în embalagiul 
original) institutului indicat (Viena IX ) spre anulisi gratuită.
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V  e r fen C  h e i  a
K  C  ^ - 2

^ 4  seu  : - '

Săpuatil cel mai bun şi cu spor
şi prin urinare şi 

cel m ai ieftin.
Nu conţine ingredienţe streine vetămătore.

Se capătă pretutindeni *^2#
La cumpărare sS se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

sS fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.
m  ' r > 7 -O O .l7 ‘26 ),
x x - r m n t  » * *

tt *  c  >  C- 3  C" *  <t£ >  €  *  « a c

Prafurile^SeMlitz aie b  le ii
' V e r l t a M le  ■ u rn * !, «w t fa  e*st«' vm a ta r «a

»(re ra ré - 'p  I»S  A, J f « I#  ţ i . eéi ’««p lM ierterea
Prin efectul de lecuire -duiabilâ aî f*v‘ttfarH*r-Sei<ltltz <le K. Moli în contra, .greu- 

tăţiior celor mai cerbicoi?« la «temach şl pântece, în contra cârceilor şi afcrelei la sto- 
oűLach,. seMstipatitmel crMlcej suferinţei -ie ficat, CM|e8ti««ei de aâoie, haemorkóídelor şi 
a -celor mai aiferiíe bile femecsc! a luat acest medicament d© casă o réspájidire, ce 
cresce mereu da mái multe decenii încoce. — Preţil *nel eatii »riflnaie síliftté Corone 2.—

Falsificaţi>ie se vor urmări j*  mie judccátoréscá.

F r a n z b p a n n f w e i n  şi s a p e  a lui M oli*
V n u m i i  déoá fiecare sticlă, este-oroYé4ut^ C1̂ füfl-1,0* <ie scutire şi cu 
V C rU d U IIU  IlU ffld l, plumbul lui A . «*11 .

frawhrai«tw£ifl-af şi sarea est« forte biue canosoutĂ ca un remeriiti poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină, durerile de şeidirtâ şl reaniatisni şi a altor amaârî de recele 
■Prpţul-anei sticle arlginale plambate, Corót,e, 1.90. ; ■

Sápun de copii a lui Moli.
C.«îl mai fin Hăouot de copii şi dame fabdeat. după metodal cel mai nou pentra cul

tivarea raţională a pelei, cu. deosebire pentru »'opii şi adulţi. Preţul niiei bacâtl Cor. — .40 
Oinci buciţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentra copii este pr®vé^*tá ca «a rca  
de apérarc A. ______________________________________________________________________________

T r im it e r e a  a p in e lp a lă  prin
F a r m « c lî* tn l A . M O l- l«

s. şrr. tei® ai cărţii iajenaie iiena, TíCMaiii« 9
Ccmsnde di» provincia «e efectöézá jüinic prin ramüarsá pestală.

La depo'sitc sé se térd aauaiit preparatele prcwéeíute cu isediitura fi marca 
ds t'ípérmre > i% lui A '. M O LL. '

Depesitd în Sraşev : Is* d-nü farn'-acişil Ferfl. leketin«, Victer Roth, Eugen Neustádter 
şi e n g r o s  1* 0. Eremia Wepoţii, Teutach 4  Tartler.

Daca doresci Zacherlin de cel renumit, 
Wnl cil ni per a în hârtie învelit.
In sticle se vinde cel veritabil 
Cu drept de marcă, şi-i admirabil,

Cc-ţi vine di şi ndpte lnir?ajutor 
Şi te feresce de plaga insectelor,
Ca se te convingi mai pe deplin 
Cantft după ptacatui lui Zacherl in.


